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Pismenim vprašanjem naj se priloži znamka za odgovor. 

Račun pri poštnem ček. uradu št. 13.238.

Reka.
Reški problem je postal izhodišče 

konflikta, ki ogrožava. svetovni mir. 
Italija se je spustila v nevarno igro: 
Najprej je odklonila pravorek Društva 
narodov v gr ško-itali jan sk cm sporu, se
daj pa striktno odbija arbitracijo pred
sednika švicarske konfederacije v spo- 
ru radi Reke. Ali se zaveda g. Musso
lini dalekosežnosti takega postopanja?. 
Kakor kažejo vsa znamenja, je fašistov- 
ska Itaija slepa, ona ne vidi silne ne
varnosti, ki preti uničiti še to, kar je 
Pustila svetovna vojna nepoškodovai- 
nega.

Poloficijozni »Messaggero« je obe
lodanil te dni značilen članek, v kate
rem se nahaja med drugim tudi obrab
ljena trditev, da hoče Italija rešiti re- 
ško vprašanje direktno z Jugoslavijo, 
ter da že v naprej odklanja vsak naj- 
rnanjši poizkus kakega posredovanja. 
Consulta se prav dobro zaveda, da je 
Pstalo zavlačevanje dela v paritetni ko- 
niisiji že Beogradu zoperno. Gospod 
Mussolini vč tudi to» da nima Beograd 
V tej zadevi nobenega drugega izhoda 
— izvzemši oborožen konflikt — kakor 
arbitražo, na katero je Italija pristala, 
ko je ratifiearala rapallsko pogodbo. In 
Vendar: kaj je storila Italija s svoje 
strani, da se reši problem Reke v di
rektnem sporazumu? Bore malo ali bo
lje povedano ničesar. Italija je name- 
uoma zavlačevala pogajanja v okvirju 
Paritetne komisije. Vloga, ki jo je igral 
2. Quartieri je bila vse drugo kot pro
žeta z dobro voljo, da se najde kom
promisna rešitev. Na našo obzirno po
pustljivost je odgovorila Italija z novi
mi težkočami in tako se je stvar zavla
čevala v nedogled. Treba je ugotoviti, 
da ni Italija storila ničesar, kar M uteg
nilo dovesti do sporazuma»

Italija kuje sistematičen obroč okoli 
države. In priznati je trebaj da je 

unela v svojem izigravanju srečo. Ma
orsko in Bolgarska sta danes na nje- 
j sfrani. Ni potrebno, dokazovati na 
bigo in široko, da bi nam Skočili ti dve 
^ßdi takoj v hrbet, če bi se poizkusili 

2 Italijo. Res je, da bi Madžarski sko
čil za vrat še v istem hipu češki lev. 
Bolgarski pa Romunija, ali to bi bil ob
enem začetek druge svetovne vojne...

Kraljevina Italija stoji s svojo na
duto zunanjo politiko kot grešnica pred 
vsem kulturnim svetom. Pohlep po he
gemoniji nad Balkanom jo je oropal 
sleherne razsodnosti. V času, ko se tru- 
djio okoli Društva narodov vsi resni- 
čni zagovorniki svetovnega miru z uve
ljavljenjem ženevskih načel, v tem 5a- 
^ prevaža Italija v bolgarske luke 
?£ožje, namenjeno za »makedonstvuju- 
*ce«. Istočasno se vrše v Budimpešti 
konference italijanskega poslanika s 
ttorthyjem in »probujajočimi«. Italijan- 
^ vojni atašeji imajo naenkrat silnih 
Poslov v madžarski prestolici... Vsa 
Rainen j a govore za to, da je fašistov- 

Italija definitivno prelomila s svo- 
^žasnim svečanim zagotovilom, da bo 
avala po svojih močeh novo stanje v 

*~Vropi. Stopila pa je v stopinje povam- 
^ieme Avstr o-O grške.

Gospod Mussolini je hladnokrvno 
JJgalil tendenco svoje politike: streti 
Dotično moč najjačje balkanske dtrža- 
Jjter usužnjiti ves Balkan italijanskim 
gospodarskim in političnim aspiracijam. 
hs^!°Vna z2Gd°vina je nepodkupljiva, 

narodov pa je neizprosna. Svoje 
^0~*cšne zobe si je na Balkanu skrhala 
v/^To-Ogrska» ista usoda čaka tudt 

drugo silo, ki hoče Balkanu vsiliti 
Vqk> nadvlado.

^Nastale so komplikacije, ki utegnejo 
usodne. Beograd je pokazal 

jj.®yeŽ dobre volje. Na njem se izpol- 
. J«je narodna prislovica, da je nehva- 
ro?°st Plačilo sveta. Ali italijanski na- 
je*5’ . nosi na svojih ramenih diktator- 
j/* nai se zaveda, da poveličuje grobo- 
jjj italijanske moči? Beograd bo sto- 
fe^Vs®> da se prepreči najhujše, če pa 
i ni več sile, ki bi Rimu dokazala 

take politike, potem bo pač 
talija? Zanui3eneSa- Quousque tandem,

G* Bašič na dv
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Odložitev rešitve reškega spora.
ifalija za nova pogajanja. — Mussolini odklonil

intervencijo.
Beograd, 14. septembra. (B) Vaš 

dopisnik doznava na merodajnem me
stu, da se jev naših pregovorih z Ita
lijo izvršil v zadnjih treh dneh povoljen 
preokret. Italijanska vlada je sporočila 
naši, da je pripravljena v nadaljevnju 
direktnih pregovorov z nami glede Re
ke in je opustila od zahteve, da morajo 
biti pregovori končani do 15. t. m. Itali
janski epravnik poslov Summonte je 
predložil včeraj naši vladi nove pred
loge, ki naj bi po mnenju Mussolinija 
tvorili novo podlago za nadaljevanje 
pogajanj. Naša vlada še ni odgovorila 
na te poslednje predloge Italijanov.

V poučenih krogih mislijo, da ne bo 
odločitve pred povratkom zunanjega 
ministra dr. Ninčiča v Beograd. Mini
strski svet je proučil odgovor g. Poin- 
careja glede njegove intervencije. Po 
informacijah vašega dopisnika je itali
janska vlada odklonila francosko inter
vencijo, smatrajoč, da-se imajo prego
vori glede Reite voditi do konca direk
tno med Rimom in Beogradom.

Beograd, 14. septembra. (Z) Iz 
zanesljivih vesti, ki jih je dobil vaš do
pisnik iz krogov, ki stoje blizu vladi, je 
razvidno, da ne bodo v reškem vpraša
nju nastala s 15. septembrom» ko pote
če rok, ki ga je stavil Mussolini naši

vladi nikake komplikacije, ampak se 
bodo najbrže pogajanja nadaljevala. 
Odložitev rešitve reškega spora je 
uspeh potovanja g. Pašiča v Pariz. Z 
druge strani se zatrjuje, da je vlada po
slala dr. Ninčiču, ki se sedaj nahaja kot 
delegat v Ženevi pri zborovanju Dru
štva narodov, navodila, naj čimprej re
gistrira rapallsko pogodbo pri Društvu 
narodov.

Pariz, 14. septembra. (B) Iz Rima 
javljajo, da glede na reško vprašanje 
tamošnji politični krogi menijo, da bo 
italijanska vlada eventuelno razglasila 
vse dokumente glede tega vprašanja, 
hoteč s tem dokazati svojo umerjenost 
in dobro voljo. Samo možnost arbitraže 
se ne predvideva, ker je bila ta dana na 
papir pri ustanavljanju neodvisne dr
žave, medtem ko je skušnja pokazala 
Italiji, da je nemogoče tej neodvisni dr
žavi dati eksistenco.

Uradni demanti.
Beograd, 14. septembra. (B) 

Presbiro obavlja: Vse vesti, ki so se 
zadnje dni pojavile v javnosti glede po
ostritve odnošajev med našo kraljevino 
in Italijo kot posledica prekinjenja de
lovanja paritetne komisije v Rimu, so 
neosnovane. Razpoloženje je v obeh dr
žavah neizpremenjeno.

Francija na naši strani.
Italija poučena o stališču Francije.

Posebno poročilo »Jutranjim Novostim«.
Pariz, 14. septembra, (ap) Vaš 

dopisnik je stavil danes na neko avto
ritativno osebnost vprašanje, kakšno bi 
bilo držanje Francije za slučaj, če bi 
napravila Italija v prihodnjih dneh ali 
v poznejšem času nasilen korak v za
devi Reke in v vprašanjih, ki so s tem 
v zvezi, ter se tičejo Jugoslavije.

Odgovor se je glasil precizno in ja
sno: »Francija ne more pod nobenim 
pogojem trpeti, da bi prišlo ob Adriji

do nasilnih sprememb, teritorijalne ali 
gospodarske narave, ker bi to bilo v 
nasprotju z duhom in besedilom pogodb 
in bi pomenjale težak udarec pravicam 
in Interesom dežele, ki stoji v ozkem 
prijateljstvu s Francijo.«

V nadaljnem poteku govora je bilo 
tudi povdarjeno, da je Italija o stališču 
francoske republike v tej zadevi natan
čno poučena.

Angleška sodba o položaju.
London, 14. septembra. (B) Tu

kajšnji uradni krogi smatrajo, da se bo 
v 48 urah odločilo, ali pride Evropa k 
miru, ali pa bo zopet vržena v vojni 
metež, čigar konci se ne dajo predvideti. 
Vse je od tega odvisno, tako mislijo na 
Angleškem, ali bo imela veleposlaniška 
konferenca uspeh in bo izsilila od Mus
solinija izpraznitev Krfa in da ga pri
pravi do tega, da postopa razumno z 
Jugosloveni v vprašanju Reke. Vpra
šanje Krfa pride šele na drugo mesto, 
ali bolje rečeno, pride na svoje pravo 
mesto kot uvod za italijansko akcijo za 
prisvojitev Reke. Ako se to zgodi, po
stane Italija diktatorica Balkana. Kate
gorično se demantira vest iz Pariza, 
da se namerava Anglija umakniti iz 
veleposlaniške konference, ako takoj 
ne najde rešitve tega vprašanja.

Danes so v Londonu zelo pesimisti
čno razpoloženi glede nadaljnega raz
voja dogodkov. Angleško javno mne
nje se energično dviga proti Mussolini
jevim vojnim ambicijam, toda znano je, I 
da se Mussolini ne briga mnogo za jav- J

no mnenje. On je odločen izzvati vojno 
z Jugoslavijo. Zato je sklenil tajne do
govore z Bolgarsko in Madžarsko, čiju 
pomoč je gotova. Kot odškodnino za to 
podporo jima je obljubil, da jima po
vrne one pokrajine, ki sta jih izgubili 
v svetovni vojni. To osvetljuje tudi za
držanje Italije za revolucije v Bolgar
ski, ko so ubili Stambolijskega. Kot pla
čilo zato se je nova bolgarska vlada 
obvezala, da bo podpirala' Italijo. Tu
kaj vedo, da je Bolgarska pripravljena 
na mobilizacijo, kakor hitro dobi za
devni nalog od Mussolinija.

V poučenih krogih so popolnoma 
zadovoljni z zadržanjem Francije v se
danji krizi. Britanska in francoska vla
da sodelujeta lojalno pri ohranitvi mi
ru. Francija je že po naravi stara prija
teljica kraljevine Srbov, Hrvatov in 
Slovencev ter Romunije, Češkoslovaš
ke in Poljske, ki bodo vsekakor vsto
pile v vojno, ako bo Jugoslavija napa
dena. (Kakor je razvidno iz drugih po
ročil, smemo upati na mirno rešitev 
spora. Ur.)

Pred jesenskim zasedanjem
narodne skupščine.

Slabo razpoloženje opozicije.
Beograd, 14. septembra. (Z) V 

sporazumu z vlado je stavil predsednik 
narodne skupščine Ljuba Davidovič kot 
prvo točko na dnevni red prihodnje se
je narodne skupščine razpravo o zako
nu o taksah, potem pa zakon o invali
dih. Finančni minister bi med tem pred
ložil parlamentu proračunske dvanaj
stine za mesece oktober, november in 
december 1923, ki naj M jih potem na
rodna skupščina odstopila finančnemu 
odboru v proučavanje.

Beograd» 14. septembra. (Z) 
»Tribuna« javlja, da je predsednik 
demokratsekga kluba sklical za 19. 
L m. sejo demokratskega kluba, na ka- 
terl se bo razpravljalo o političnem po
ložaju in o zadržanju stranke v narodni 
skupščini»

Zagreb, 14. septembra. (Z) Po
krajinski namestnik za Hrvatsko in Sla
vonijo dr. Ernest Cimič je odpotoval 
davi v Beograd, da poroča vladi o raz*

nih važnih zadevah, posebno o posled
njih dogodkih v Zagrebu.

Stališče Nemcev.

Beograd, 14. septembra. (Z) 
»Tribuna« piše: Nemški poslanec 
Bartmann je imel na shodu Nemcev v 
Vršcu govor, v katerem je naglašal dr
žavno lojalnost Nemcev v naši kralje
vini. Poudarjal je, da je njihovo življe
nje in delovanje v naši državi veliko 
boljše in lepše, kakor pa prej pod Ma
džari, ,

Socijalistični kongres.

Beograd, 14. septembra. (Z) Pri
hodnjo nedeljo se prične tukaj kongres 
socijalistične stranke, ki bo trajal tri 
dni. Na dnevnem redu kongresa se na
haja razprava o novem statutu, nadalje 
zunanji in notranji položaj države, 
vprašanje strankine organizacije in raz
delitev zemlje po orgaizaciji

Pogojna pripravljenost Italije
za izpraznitev Krfa.

Mussolini potrjuje, Avezzana pa ugovarja.

Izvirna poročila »Jutranjim Novostim«.

'X Pariz, 14. septembra. Mussoli
nijevo pismo, poslano veleposlaniški 
konferenci se glasi: Smatram kot svojo 
dolžnost sporočiti konferenci, da je 
italijanska vlada sklenila izprazniti Krf 
27. septembra t. j. na dan, ki ga je do
ločila veleposlaniška konferenca kot 
zadnji rok za konec preiskave v Grški.

X Pariz, 14. septembra. Baron 
Avezzana je na seji veleposlaniške kon
ference izjavil, da se Italija ne bo od
rekla svojim zastavščinam, akö se r.e 
najdejo do 27. septembra morilci itali
janske misije, oziroma ako bi grška 
vlada preprečila izsleditve krivcev. Na
dalje je izjavil, da bo Italija zahtevala 
od Grške povračilo zasedbenih stro
škov.

Sklepi konference.
X Pariz, 14. septembra. Velepo

slaniška konferenca je na predlog pred
sednika C a m b o n a sklenila defini
tivno sledeče:

1. Grška vojna mornarica izkaže v 
pirejskem pristanišču italijanski, fran
coski in angleški mornarici vse pomor
ske časti,

2. V katedrali sv. Dimitrija v Ate
nah se vrši verska ceremonija, kateri 
prisostvujejo člani vlade, drugi državni 
dostojanstveniki in člani medzavezm- 
ških delegadj.

3. Grške čete izkažejo vojaško čast

v Prevezi, kjer se okrcajo trupla padlih 
na italijansko vojno ladjo.

4. Določi se sodelovanje med zavez
niške preiskovalne komisije pod pred
sedstvom japonskega polkovnika. Ko
misija prične takoj s svojim delom, ter 
ima pravico, da preiskuje tako na gr
škem, kakor na albanskem ozemlju.

5. Sklenejo se mere za event. izpla
čilo 50 milijonov v slučaju, ako Grška 
ne izsledi morilcev.

X Pariz, 14. septembra. Defini
tivni sklepi veleposlaniške konference 
so poslani svetu Društva narodov. Ako 
jih svet odobri; se izročijo takojt itali
janski in grški vladi v izvedba

Rim, 14. septembra. »Giornale 
d’ 11 a 1 i a« poroča, da je angleški za
stopnik v veleposlaniški konferenci za
hteval, da se kot rok za izpraznitev 
Krfa določi 27. september» t. j. dan, ko 
naj bi preiskovalna komisija dovršila 
svoje delo.

Rim, 14. septembra. »Messag
gero« poroča: Nekdanji vojaški ataše 
pri poslaništvu v Tokiu Beaud, je do
ločen, da zastopa Italijo v preiskovalni 
komisiji, ki ima odgovornost za umor v 
Janjini.

Mussolinijeva imperialistična akcija Je 
očividno podlegla energičnemu stališču 
Francije in tudi Anglije. Italija bo morala 
izprazniti Krf in se zadovoljiti s 50 milijo
ni, ki so ji priznani, ako ne najdejo moril
cev ,kar je skoraj gotovo. Ured.

Direktna pogajanja med Francijo
in Nemčijo.

Načelni sporazum v „pred vpraša njih“.
Posebno poročilo »Jutranjim Novostim«.

Pariz, 14. septembra, (ap) Govori 
odgovornih državnikov Francije iu 
Nemčije pemenjajo v resnici samo 
spremljajočo gddbo za direktna pogaja
nja med obema državama, ki so priče
la že pred enim tednom in se razvijala 
paralelno v Parizu in Berlinu na dose- 
daj zadovoljiv način.

Prvi vidni izraz teh zelo važnih po
govorov je bil obisk francoskega po
slanika v Berlinu g. De la Margerie v 
Viljemovi ulici, kjer je razpravljal z 
državnim kanclerjem o vseh visečih 
vprašanjih. O pozitivnih uspehih se 
naravnost sedaj še ne more govorili, 
vendar pa se s sigurnostjo domneva, da 
so se dosegli povoljni temeljni uspehi v 
»predvprašanjih« pasivnega odpora v 
Poruhrju in v spremembi zasedbe oku
pacijskega značaja (»nevidna zasedba«).

Vsekakor pa moramo pričakovati, 
da pride v doglednem času do normal
nih odnošajev med Francijo in Nemčijo, 
čigar vidni izraz bi naravno bilo odpo

slanstvo novega nemškega poslanika v 
Pariz. Neposredno za tem, bi se pričele 
pošiljati reparacijske dobave predvsem 
premog in koks, čeravno s početka v 
omejenem obsegu.

Ker se je dosegel v »predvpraša
njih« med Francijo in Nemčijo načelni 
sporazum, se smatra za verjetno, da bo 
predloženo pravo jedro reparacijskega 
vprašanja v rešitev Društvu narodov, 
ali pa bo tvorilo predmet splošne kon
ference vseh zavezniških in asociiranih 
držav s pritegnitvijo Nemčije. (Glej čla
nek »Francija v pričakovanju nemških 
predlogov« na 2. str. Ured.)

London, 14. septembra. Pariški 
dopisnik »Daily T e I e g r a p h a« pi
še: Francoski vladi je jasno, da hoče 
državni kancelar napetost zmanjšati. 
Francoska vlada ne zavrača nove nem
ške ponudbe. Poročevalci so izjavili, da 
bodo strokovniaki temeljito proučili 
predloge dr. Stresemanna. (W)

Revolucijonami prevrat na Španskem
Primo de Revera sestavi vlada

Pariz, 14. septembra. (T) Posad
ke v Madridu, Saragossi in Sevilji so 
se pridružile upornikom. Uporniki so 
postavili pred sodišče min. predsednika 
in zun. ministra Vlado prevzame voja
ška oblast. V Barceloni je proglašeno 
obsedno stanje V pokrajini je prevzel 
oblast general Losada. V katalonskih 
pokrajinah je vsa oblast v rokah upor- 
rikov. Orožništvo je priznalo državi 
preobrat.

Barcelona, 14. septembra. (K) 
General Estele je poročevalcu »Agen- 
ce Havas« izjavil, da namerava nova 
vlada politiko spremeniti, zagotoviti za
ščito dela in dati drugo smer marokan

ski vojaški akciji. General je zagotav- 
l:al, da gibanje izhaja edinole iz voja
ških krogov in je dostavil, da bo nova 
politika, če zmaga; vedla do tega, da 
se nezakonito delovanje komunistov, 
'.evolucijonauer in separatistov povsem 
potlači.

Nova vlada.

Madrid. M. septembra (K) Kralj 
Alfonz se je povrnil semkaj. Vlada je 
predložila ostavko, ki jo je kralj sprejel,

Madrid, 14. septembra. (K) Kralj 
Alfonz je poveril sestavo nove vlade 
barcelonskemu guvernerju Primu de 
lievera.

Naša cona v Solunu.
Beograd, k4. septembra. (Z) Naš 

poslanik v Atenah Balugdžič odpotuje 
nocoj v Solun, kjer se pridruži promet
nemu ministru dr. Jankoviču in trgovin
skemu ministru dr. Kojiču, fc? prideta 
v Solun po bitoljski proslavi. Gospod 
Balugdžič bo končal v Solunu prego
vore glede naše svobodne cone v so
lunskem pristanišču, nakar gre v Atene; 
kjer ostane približno 'en mesec, dokler 
pe konča pogajanj s francosko družbo 
za eksploatacijo solunske luke. Ko g. 
Balugdžič vse to konča, gre na svoje 
novo me^to kot naš poslanik y. Berlinu.

ŽRTVE POTRESA.
Pariz, 13. septembra. (K) Po ne

ki brzojavki japonskega konzula v 
Marseillu znaša število ranjenih pri za
dnjem potresu, kolikor se jih zdravi v 
javnih zavodih, 500.000.

Dćmašnje prireditve.
V Ljubljani:

Kino Matica: »Neoporečna moč usode«. 
Kino Ideal: »Strelovodna centrala«. 
Kino Tivoli: »Možje Sybille« — Lya 

Mara.

Nočna lekarniška služba v Ljubljani: 
Tekoči teden: lekarna Bohinc na Ritk., 

«ki cesti in Leu*tek pet Zmaiskm mostu.
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Francija v pričakovanju nemških 
predlogov.

Od našega stalnega noriškega dopisnika.

ap. Pariz, 13. sept.

porubrskemu prebivalstvu proti njegovi

Lfubljansk© mestno zborovanje
Narodne radikalne stranke se bo vršilo v soboto, dne 6. oktobra zvežeš

DNEVNI RED.
1. Konstituiranje.
2. Zgodovina in pomen NR$. (Poroča referent iz Beograda J
3. Vprašanje slovenskega naroda in NRS,
4. Politični položaj.
5. Volitve.
6. Slučajnosti.

Ustanovni kongres NSS v Sloveniji
se bo vršil v nedeljo, dne 7. oktobra dopoldne v Ljubljani,

DNEVNI RED.
1. Otvoritev.
2. Konstituiranje.
3. Poročilo glavnega tajništva in ostalih .organizacij.
4. Organizacija in taktika NRS.
5. Politični položaj.
6. Gopodarsko politični položaj Slovenije.
7. Volitve.
8. Slučajnosti.

Dostop na kongres 1. s posvetovalno pravico imajo vsi člani; 2. z gla
sovalno pravico pa samo predstavniki pravilno na občnih zborih v smislu sta
tuta izvoljeni!’ krajevnih organizacij in vposlanih B eksemplarjev v smislu 
ključa, katerega bomo pravočasno priobčili. Natančni podatki bodo še sledili.

Glavno tajništvo.

Po industrijskem govoru »nemškega 
kancelar ja v Stuttgartu in izjavah, Id 
jäh je daj Poincare v DamvOlersu b! 
označil naziranje merodajnih franco
skih krogov v repairacijskem vprašanju 
sledeče:

Skoraj celokupen nemški narod, ve
lik del industrije in gospodarskih kro
gov, kakor tudi v sedanjem trenutku 
odgovorni politiki so uvideli, da niso v 
stanu spraviti s sveta nujnosti direkt
nega sporazuma s Francijo ne dlplo- 
maitični »knifi«, ne dvoumne besede in 
intrige^ najmanj pa špekulacija na ne
enotnost med zavezniki. Iz vseh po
sl ednih nemških govorov, celo iz govo
rov oseb, ki veljajo za nacijonaliste, zve
ni temeljni glas: Vsi naši napori na
praviti v notranjosti mir in finančni red 
so brezuspešni, dokler zija na zapadu 
smrtna rana. Poizkus umetno dovajati 
telesu z raznimi zdravili kri je nesmi
selno, dokler odteka iz žile odvodnice 
na Poruhrju tako mogočen tok. Komur 
je torej na srcu rešitev Nemčije, se bo 
zadovoljil tudi s sredstvi, ki vodijo k 
osvoboditvi Forhrja in neoviranemu 
razvoju nemškega gospodarskega živ
ljenja. Ta sredstva pa vsebujejo samo 
takojšnja pogajanja s Francijo.

So-li danes ugodna tla za ta poga
janja?

Pangermanisti, ki imajo na vodilnih 
mestih večji vpliv, kot se navadno dom
neva (skoraj cela birokrad'ja je zase
dena z ljudmi »starega sistema«), ne 
prenehajo venomer ponavljati: Franci
ja vendar ne želi od Nemčije reparacij. 
Njena volja stremi z železno konse
kvenco za tem, da upropasti enotnost 
države in priključi bogate kraje ob Re
nu in Poruhrju svojemu gospodarskemu 
in imperijalističnemu sistemu.

Francoski ministrski predsednik je 
v svojih govorih često svečano izjavil, 
da zasleduje republika s svojo politiko 
proti Nemčiji edini cilj: zasigurati ne
srečnemu prebivalstvu po vojni poruše
nih severnih krajih dolžne reparacije. 
Henry de Jouvenel, francoski delegat 
pri Društvu narodov in Poincarejeva 
desna roka je pisal še pred nekaj dne
vi, da se Francija odpove vsakemu po
vračilu pokojnin in vojnih stroškov. S 
tem se ugotovi znesek, ki ga hoče Fran
cija zahtevati od Nemčije neglede na 
lastne dolgove Ameriki in Angliji na 
25 milijard zlatih mark — znesek, ki 
ga Nemčija po izjavi gospodarskih stro
kovnjakov lahko plača. Drugi zopet 
zagotavljajo, da zahteva Francija že 
vnaprej brezpogojno kapitulacijo Nem
čije. Ti smatrajo zasedbo Poruhrja za 
nekako vojno, ki mora končati s popol
nim porazom «rajha«.

Proti temu pa povdarjajo na mero
dajnih mestih, na najsvečanejši način: 
Francija ne mjsli na ponižanje Nemčije. 
Nikakor pa se ne more pogajati dokler 
organizira berlinska vlada ob Renu in 
v Poruhrju odpor proti zasedbenim če
tam. Francija ne zahteva nikakiih kapi
tulacij, ampak samot, da se prekličejo 
povelja in smernice, ki so bile vsiljene

Politični egoizem.
Grško - italijanski konflikt je dvig

nil važno principijelno vprašanje: Kje 
je moč in avtoriteta, ki naj bi odločila 
in vplivala na razburjene stranke, ter 
varovala mir? Žal se zdi, da take avto
ritete sploh ni.

Grška je ravnala popolnoma logič
no, ko je predložila svojo zadevo Dru
štvu narodov, ki ga je ustvarila ver- 
sailleska mirovna pogodba za splošne
ga posredovalca in stražarja evropske
ga miru. Toda kaj se je zgodilo? Baš 
v trenutku, ko bi moralo stopiti Dru
štvo v akcijo in varovati mir, s© Italija 
noče podrediti Društvu narodov. Ce je 
Društvo narodov samo posredovalec za 
male narode, ki se mu ne morejo iz
ogniti, potem je brez vsake vrednosti. 
V tem slučaju je društvo za male na
rode žaljivo, če smejo visoki gospodje 
preko njegovih sklepov in pravic.

Po versailleski mirovni pogodbi je 
Francija računala na garancijo Anjdije 
in Amerike. Toda te garancij© ni, ker 
re je Amerika popolnoma umaknila^ 
Anglija pa gre svojo pot Moralna av
toriteta Društva narodov je zadnja ga
rancija, ki bi mogla vplivati na medna
rodno razmerje. Toda samo v tem slu
čaju, če bi jo podpirale vse velesile. 
Toda razven Anglije jo nihče ne podpi
ra» Francija premotriva vsak dogodek 
samo s stališča ruhr&ke zadeve: ali je 
ta dogodek koristen ali škodljiv v tem 
oziru. Zato se oficijozno glasbo franco
ske vlade »Temps« ne sme odkrito za
vzeti za Društvo narodov (ki ga zelo 
podpira »Journal des Dčbats«): Fran
coska diplomacija se po vsem vidiku 
boji, da bi ji mogla Italija v slučaju ka
kega nesporazumi jenja škodovati tudi 
v Poruhrju, drgič pa tudi radi tega, da 
bi sa tüßiüa Društvo narodov wieša-

volji iz Berlina. Francoska vlada je 
prepričana, da se bo v istem momentu 
razvilo normalno gospodarsko življenje 
v zasedenih krajih.

Na tretjem mestu ostane vprašanje 
zastavščin in trajanja zasedbe. Gospod 
Stresemann je predlagal namesto za- 
stavščine Rena in Poruhrja celokupno 
nemško železnico. Toda to hipoteko je 
dala Franciji že versailiska pogodba, 
ne da bi mogla Francija pred okupacijo 
Poruhrja izsiliti od Nemčije plačilo, če 
bi se na podlagi take obljube izpraznili 
zasedeni kraji, bi se pod okoliščinami 
ponovil križevi pot od konference do 
konference, posebno radi tega, ker ni
ma Francija nikakega jamstva, da ne 
bo jutri kaka nova nacijonalistična vla
da smatrala vse obljube svojih prednic 
za košček papirja. Francija mora torej 
obstojati na tem, da obdrži one za- 
stavščinej ki ji dajejo neposredno var
stvo, da bo Nemčija izpolnila dane ob
veze.

To je izjavil Poincare v svojem zad
njem govoru s popolno jasnostjo: »Mi 
hočemo realitete in bomo odšli šele te
daj, ko dobimo plačilo.« Od nemške 
strani pa odgovarjajo: »Ker ne bomo 
plačali ostanka našega dolga še v 40. 
letih, posebno, ker bodo tekom tega ča
sa naše najbogatejše pokrajine pod tujo 
oblastjo, bi bil Ren in Poruhrje ločeno 
od državnega telesa za več kot eno 
človeško generacijo.«

Tudi v tem vprašanju imamo avten
tično francosko razlago. Samopo&ebi 
umevno je, da ne more Nemčija plačati 
svojega dolga v gotovimi. Ustvariti je 
treba sistem zajamčenih vrednosti, ki 
jih mora izdati Nemčija in se jih Fran
cija lahko poslužuje na vseh borzah 
sveta. Kakor hitro bodo te vrednosti 
predane, bo smatrala Francija nemške 
obveze za izpolnjene in bo zapustila za
sedene kraje. Odkup zadolžnih pisem 
pa se lahko zgodi v poljubnem času.

Tako nekako se glasi v velikem 
obrisu program, na podlagi katerega 
bi stopili merodajni francoski krogi v 
pogajanja z Nemčijo. Oni so trdno pre
pričani, da se ne dotika v nobeni točki 
časti in obstoja »rajha«. Tudi v tem 
so edini, da se ni spremenil vsaj pri g. 
Stresemannu in njemu blizu stoječih 
gospodarskih krogih »samo ton«i, am
pak da želijo res častno sporazuma, Id 
more edini rešiti Nemčijo od propasti. 
Ravno tako pa prevladuje zavest, da bo 
treba premostiti velike težkoče, ki le
žijo v sami notranjosti. Moč panger- 
manistov je velika, njihov tisk je v sta
nu ustvariti z nacijonalističnimi gesli 
nov val sovražnosti, ki bi bil usodepoln 
tudi za Stresemannu. Radi tega v Pa
rizu popolnoma dobro razumevajo no
vo nemško vlado, ki previdno tiplje; 
žal-si tudi ne skrivajo, da bodo dogod
ki v svojem toku hitrejši kot razumna 
bistrovidnost državnikov, če ne pride 
do hitre pomoči, da se, z drugimi be
sedami rečeno^ nemški organizem upro
pasti in ustvari kaos, ki hi bil lahko 
usodepoln za polovico Evrope.

vati tudi v dogodke v Poruhrju, če bi 
se vmešalo v italijansko-grški kon
flikt, dasiravno »Echo de Paris« uteme
ljeno povdarja, da se je izvršila oku
pacija popolnoma drugače, kakor napad 
na Krf, ker je bila Francija zato po
oblaščena po mirovni pogodbi in po 
sklepu mednarodne komisije. Vendar se 
zdi, da se Poincarč boji konflikta in na 
ta način izpodkopuje ugled Društva na
rodov, kS naj bi varovalo evropski mir. 
Ta napačna politika pa se tudi ne stri
nja s smerjo splošne francoske politike, 
ki se ie približala Mali antanti In je 
računala nanjo kot na nekako podporo 
na vzhodu?

Anglija gre po drugi, nam ugodnejši 
poti. To pot ni nastopila radi naklonje
nosti do Male antante ali pa radi prin- 
cipijelnega spoštovanja do avtoritete 
Društva narodov. Anglija je vznemir
jena za svoje gospodarstvo na Sredo
zemskem morju. Pripravljena pa je bila 
baje, da stavi svojo mornarico Društvu 
narodov na razpolago. Če bd došlo do 
odkritega konflikta, bi Anglija braz- 
dvomno triumfirala. Toda ta zmaga bi 
le povečala moč in vpliv Anglije, ne pa 
Društva narodov. S tem postaja vedno 
jasneje, da Velike antante id več in da 
varuje vsaka velesila svoje interese.

Zapiski.
—• Narodni socijalisti se v zadnjem ča

su zelo zaganjajo ob vse tiste, ki so spo
znan, da nima pomena udejstvovati se v 
majhnih strančicah. Pravijo, da odpada pri 
demokratih list za listom, kar pomeni, da 
gre demokratska stranka zares v franže. 
Io je vse čista resnica, »Nova Pravda« Je 
samo pozabila napisati še, da odpada tudi 
Pri narodnih socljaiistih list za listom ter 
da gre tudi NSS zares v franže. Zdaj pri
čakujemo, da se bodo poleg kolovodij ogla
sili nekega lepega dne v naše® tajništvu 
gg. Pirc, Šalehar, Verbič ta drugi Kaj bo 
pa pote® naredila »Nova Pravda«?.

Društvo narodov 
in Avstrija.

Druga komisija Društva narodov v 
Ženevi je imela v torek, dne 11. t. m. 
sejo, v kateri se je razpravljalo o dvigu 
Avstrije, Predsedoval je maharadža 
Jam Saheb de Nawanagar. Poročal je 
gospod G. Ador, ki je najprej spomnil 
na žalostni položaj, v katerem se je 
Avstrija nahajala pred enim letom in 
omenil težkoče, ki so se stavile nasproti 
delovanju za dvig Avstrije.

Ženevski protoki so zagotovili Av
striji politično in gospodarsko nezavis
nost, potrebna posojila so bila zajam
čena po tujih valutah. Ta posojila so 
bila izdana in plasirana pod zelo ugod
nimi pogoji. Zaupanje se je vrnilo, kre
dit se je spet upostavil, sedaj se uspeš
no deluje na izenačenju budgeta, razsi
pavanja denarja je Mo zajezeno, pri
nos davkov je bil mnogo večji kot se 
je pričakovalo in tuji kapital prihaja v 
velikih množinah v deželo. Bančne 
transakcije so se spet pričele, nakopi
čilo se je spet mnogo deviz in denar 
se je od začetka sem stabiliziral. Vloge 
v bankah so se dvignile od 31 milijard 
septembra 1922 na 400 milijard koncem 
julija 1923,, to se pravi, da so se pove
čale za približno 1200 odstokov v zlatu. 
V teku prvih šest mesecev 1. 1923 se je 
prihranilo 42 milijard več, kakor je to 
zahteval rekonstrukcijski načrt in pri
manjkljaj za isto dobo je bil skoraj za 
800 milijard papirnatih, kron ali 56 mi
lijonov zlatih kron manjši kot se je 
predvidevalo.

Enako se vidi, da je vsled reform, ki se 
oktobra 1922 okoli 572 milijard je M 
stopnjema znižan po glavnem komisar
ju Društva narodov, tako da je znašal 
404 milijarde za januar, 304 za maj in 
218 za september. Glavni komisar ne 
dvomi, da bo deficit popolnoma odprav
ljen koncem 1. 1924.

46.000 državnih uradnikov je bilo 
odpuščenih do julija, mesto 50.000 kot 
je bilo predvideno. Vkljub temu pa je 
število nezaposlenih, ki je znašalo fe
bruarja 170.000, stopnjema padlo na 
80.000.

Slednjič je g. Ador predložil sledeče 
resolucije:

Z veliko satisfakcijo se vzame na 
znanje vspeh največje ekonomske upo- 
stavitve, ki je bila podvzeta po vojni

Konstatira se, da je edino programi, 
katerega podlaga je bila mednarodno 
sodelovanje, zasigurano po Društvu na
rodov, mogel doseči ta vspeh, ker se je 
problem pretehtal iz vseh vidikov in so 
Me vse potankosti urejene po izveden
cih Društva in ker se je kontrola vr
šila po visokem činovniku Društva.

Enako se vidi, da vsled reform, ki so 
se že izvršile v Avstriji, in ornih, ki se 
imajo še izvršiti, upati, da se bo zajed
no s povišanjem dohodkov pokazal po
poln končen vspeh. Predvsem daje po
višanje dohodkov upanje, da ne bo tro
ja apelirati na garancijo držav), ki so 
podprle s svojim kreditom onega Av
strije.

Avstrijski vladi se izraža priznanja 
za energijo, s katero je nastopila pot 
reform in za pogun, s katerim je av
strijski narod sprejel potrebne žrtve in 
tako doprinesel svoj prispevek k sve
tovnemu delu gospodarske restavracije.

Zastopnik Avstrije g. Mensdorff- 
Ponilly se je izrazil, da je bil avstrijski 
narod izgubil pred enim letom zaupanje 
v samega sebe, toda sedaj je to zaupa
nje spet našel, M mu bo dovolilo, da bo 
še mnogo bolj napredoval.

Sir Henry Strakosch, zastopnik 
Južne Afrike, je dejal, da je rekon
strukcijski načrt enostaven, da je pa 
bila izvršitev različnih elementov tega 
problema zelo komplicirana in nihče 
drugi kot Društvo narodov ni bil zmo
žen zadevo urediti. Vsi prejšnji poskusi 
rešitve so se bili izjalovili, 25 milijonov 
šterlingov je balo na ta način brez re
zultata razmetanih. Podpora, ki se nudi 
sedaj), je pa čisto druge vrste, kajti z 
njo se dajo podvzeti realni koraki za 
reformo.

Avstrija prosi za prijateljsko podpo
ro držav, s katerimi se nahaja v gospo
darskih odnošajih. Mnogo se bo moralo 
še izvršiti glede svobode mednarodne
ga trgovanja.

Dvig Avstrije je velike važnosti za 
dvig Evrope. Ako ima kaka dežela trd
no voljo, živeti v miru in urediti svoje 
izdatke po svojih dohodkih, ji bo zau
panje zasiguralo stalnost, mM tem ko 
so ukrepi, s katerimi kdo hoče ureje
vati valuto, nepotrebni in škodljivi

Primer Avstrije je razen tega poka
zal, da so tuji krediti potrebni za dvig 
države, da pa ne tvorijo glavne sesta
vine načrta. Podlaga vsemu je, da se 
zaupanje vrne.

Svet je odločil sodelovati pri restav
raciji na zdravi podlagi ko je Mo za
sigurano, da se bo načrt natančno iz
vedel. Dežele, ki so podpisi® posojilo 
te vrste, razumejo, da je proč vit njih 
lastne domovine odvisen od ureditve 
gospodarskih prilik v ostalih državah.

Na prihodnji seji se bo o sanaciji 
Aystüje nadalje r^pravLjalo. —2n—

U&dliem pred sodiščem.
Radičeva poslanca dr. Krnjević in dr. 

Košutić sta bila povabljena k zaslišanju na 
sodišče radi kazenskega postopanja vsled 
prestopka pri izdaji volilnega proglasa hr
vatske republikanske seljačke stranke. To 
zaslišanje je nadaljevanje akcije, ki je na
stala z izročitvijo predsedstva MRSS sodi
šču po narodni^ skupščini. Ker se Stjepan 
Radič ne nahaja v deželi, se je pozivnica 
dostavila podpredsednikoma in tajnikoma 
stranke. Dr. Maček je bil pozvan na sodi
šče za 17. t. m., drugi podpredsednik Pre- 
davec bo pa zaslišan v Dugem Selu, kjer 
se sedaj nahaja.

Povodom bega Radiča iz dežele je bi
lo zaradi sokrivde pri begu zaprtih šest 
kmetov, ki so bili obsojeni na 14 dni zapo
ra in na 100 dinarjev globe. Ko so odsedeli 
kazen, so bili izročeni v zapore sodnega 
stola v Zagrebu. Ker ne obstoja nobena za
konita določba za nadalnje postopanje proti 
njim, so bili izpuščeni na svobodo.

Iz pmtHga življenja.
— »Hamlet« z gostom. V sredo, dne 

19. t. m. gostuje v ljubljanskem dramskem 
gledališču član petrograjskega literarno 
umetniškega gledališča gospod Vladimir 
Elsky kot Hamlet. Na to gostovanie'že 
danes opozarjamo. — G. Vladimir Elsky je 
Pričel _ svojo igralsko karijero v carskem 
gledališču, igral }e skoraj deset let v lite
rarnem hudožestvenem teatru v Petrogra
du, kakor tudi v Franciji. Njegove najboljše 
vloge so Hamlet, Napoleon, Hlastakov. Ne
davno je igral v sofijskem gledališču, na
zaduje pa je gostoval v Beogradu, Novem 
Sadu in Skoplju.

— Nedeljska matineja v dramskem gle
dališču obsega sledeči spored: I. del: O iz
voru in pomenu sporta ter o olimpijski ide
ji, predava g. dr. Demeter Bleweis. II. del: 
1. Marx: Valse de Chopin; 2. Francoske pe- 
smi XVIII, stoletja, ga. Škerif-Medvedova, 
3. Shakespeare: Julij Cezar, Antonov go
vor, g. Fran Lipah. 4. Dr. B. Ipavec: Ce na 
poljane, rosa pade. 5. Lajovio: Serenada — 
g. Mario Šimenc. 6. R. Tagore: Rastoči me
sec, ga. Mila Saričeva. 7. O. Zupančič: Vi
zija, ga. Marija Vera. 8. B. Smetana: Arija 
Kecala iz »Prodane neveste«. 9. Y. A. Mo
zart: Arija Figara Iz »Figarova svatba«,
g. Julij Betetto. Pevske točke spremlja g. 
prof. Ravnik. Začetek točno ob II. uri, ko
nec ob pol 13. uri. Ves čisti dobiček je na
menjen v korist Olimpijskega fonda. — 
Vstopnice so v predprodaji v operi, v ne
deljo dopoldne pa pred matinejo v drami

— Instrumentalni pouk na konservato
riju Glasbene Matice v Ljubljani. Ravna
teljstvo konservatorija vabi vse interesen
te, ki se zanimajo za instrumente in bi se 
istih radi učili, da se vpišejo te dni na kon
servatorij, ker se instrumentalni pouk pri
čne v pondeljek dne 17. t. m. Poučevali se 
bodo sledeči tastrumenti: čelo, kontrabas, 
flavta, klarinet, rog, trobenta in pozavna. 
Poučujejo sami praktični godbeniki, ki pa 
so vsi absolventi konservatorija v Pragi. 
Ukovina znaša 90 Din mesečno in se vrši 
pouk trikrat na teden na podlagi sporaz
umnega urnika. Interesenti naj se javijo 
čim preje v pisarni Glasbene Matice, Go
sposka ulica št. 8. Ravnotam se sprejemajo 
tudi še gojenci za glasbeno šolo in za kon
servatorij, Id žele obiskovati bodisi solo- 
petje, klavir, gosli ali druge glasbene teore
tične predmete.

— Specijalna izdaja III. ekonomsko- 
finančnega dela Almanaha SHS 1923 je 
pred kratkem Izšla iz tiska. Ta, ne samo 
za industrijca, trgovca in obrtnika, temveč 
za vsakogar neobhodno potrebna knjiga 
prekaša vsa dosedanja dela te stroke v na
ši državi. Iz izredno bogate vsebine nava
jamo: Poljedelstvo, gozdarstvo, rudarstvo, 
vodne sile, finance, industrija ta trgovina, 
pregledi, statistika, institucije udruženja. 
Prvi popis vseh bank. Industrije ta trgovi
ne za vso državo (v latinici). Važnost tega 
dela nam dovoljno dokazuje že sama činje
nica, da vsebuje knjiga okrog 25.000 naslo
vov vseh strok v naši državi. Knjiga obse
ga 700 strani kvart-formata. Cena je iz
redno nizka (100 Din), če upoštevamo da
našnje tiskovne stroške ter je pač minimal
na, če pomislimo, kako ogromno delo je bik) 
potrebno, da se je sestavilo to mojstrsko 
urejeno delo. Poleg tega dovoljuje založni
štvo gotove ugodnosti, tako knjigarnam 30- 
odstotni popust; kdor plača knjigo naprej, 
jo dobi franko. Po povzetju se zaračuna 
še porto ta omotarina. To delo daje z dru
gim zvezkom Almanaha SHS (IV. ta V. del) 
popoln informacijski materijal ta naslove 
privrednega karakterja za celo državo. 
Dobiva se po knjigarnah in pri glavnem 
uredništvu Almanaha SHS, Zagreb, Marov- 
ska ulica 39.

Selimo
sokolski Tabor!

Organizacija NRS.
— Jesenice. Krajevna organizacija 

NRS na Jesenicah sklicuje za soboto 
15. t. m. ob 8. uri zvečer v gostilni »Je
lenc« shodv na katerega so vabljeni vsi 
člani in simpatizerji. Shoda se bo ude= 
ležil delegat iz Ljublajne.

Posel ruske gimnazije 
na Ponovičah.

V pondeljek, dne 10. t. m. je posetil pe
dagoški krožek naše univerze pod vod
stvom vseuč. prof. dr. O z val da ruski 
internat na Ponovičah. Presenečeni smo bi
li, ko smo videli, kako vzorno urejen je 
njihov zavod. Zlasti pa smo občudovali 
globoko rusko dušo, katere večina izmed 
nas še ni imela prilike tako natanko spo
znati. Gotovo ne bo nikomur žal poti in ča
sa, ki ga je prebil pri naših vrlih bratih.

Gosp. postajenačeinik juž. kolodvora 
nam je šel na roko in preskrbel prostor, da
siravno se je vse trlo na vlaku. Tako smo 
se udobno pripeljali ob pol dveh popoldne 
v Litijo, kamor so nas prišli gostoljubni 
Rusi čakat z vozom. V četrt ure smo bili 
na mestu, kjer so nas gospa ravnateljica, 
g. ravnatelj in drugi gg. profesorji ljubezni
vo sprejeli. Ko smo se tako razgovarjali, 
zaslišimo naenkrat neko čudno pritrkava
nje. Kakih enajst let star dečko je krepko 
nabijal po kosu železa, katero jim nadome- 
stuje zvon. Bilo je to znamenje, da se bo 
vršila v kapeli cerkvena slovesnost. Ta 
dan so namreč praznovali začetek šolskega 
leta. Hitro, kakor vojaki, so se postavili go
jenci in gojenke, ne oziraje se na spol, po 
velikosti v vrsto ter odkorakali v kapelo. 
(V internatu je namreč popolna kvedukaci- 
ja.) Sledili smo jim tudi mi. Med cerkvenim 
opravilom In govorom so gojenci in gojen
ke ves čas stali v pozoru, kakor bi bili pri
biti. Nad vse presenetljivo je bilo petje, s 
katerim so nas razveseljevali tudi potem, 
ko smo prišli iz kapele. Pa ne samo peti, 
ampak tudi telovaditi znajo izvrstno ruski 
dijaki in dijakinje. Najbolj so nam ugajale 
proste vaje, katere so izvajale gojenke med 
korakanjem in tekanjem. Nekaj posebnega 
je bilo v njihovih kretnjah. Nekaj, kar more 
biti izraz le mehke ruske duše in česar bi 
drugod zaman iskali Po telovadbi so nam 
priredili zakusek, nakar smo si ogledali 
prostore v gradu. (Internat se nahaja nam
reč v grajščini na Ponovičah.) Kjer so vča
sih gospodarili naši neprijatelji grofje Nem
ci, študirajo sedaj naši bratje Rusi Ko smo 
se vrnili pred grad, so se zabavali učenci 
s preprostimi, toda za starejšega človeka 
razveseljivimi igrami. Zbijali so lonec z 
zavezanimi očmi slepe miši so igrali i. dr. 
Na prošnjo nekaterih malčkov smo se tudi 
mi udeležili iger. Preveč se je zmračilo, da 
bi še nadalje ostali zunaj, zato so nas po
peljali v dvorano. Tu so nam naši bratci in 
sestrice zapeli še kakih deset prelepih pe
smic. Najlepša je bila »Večerni zvon«. Ni 
in ni hotelo biti konca aplavdiranju, tako, 
da so jo morali ponoviti. Petju je sledilo 
rajanje, katero je spremljal na glasovir 
šestneajstleten gojenec. Nehote sem pomi
slil: Oh, kolika razlika med tem otroškim 
nedolžnim rajanjem ta našimi plesi po za
kotnih gostilnah! NI ga pisatelja, ki bi znal 
popisati srečo in radost, ki je žarela iz do
brodušnih obrazkov.

Približal se je čas odhoda. Težko nam 
ie bilo, ko smo se poslavljali od gg. vzgo
jiteljev in vzgojiteljic; še težje pa smo za
pustili naše malčke. Milo se ml je storilo, 
ko mi je pri slovesu ponudil mali dečko par 
jabolk za na pot. — »Hvala, dragi, imej raje 
sam!« »Ali ne marate sadja? Ako ne, po
nesite v Ljubljano in dajte kateremu naših 
sošolcev!«

Zanimivo je, da vzgajajo, kakor ž« 
omenjeno, oba spola skupaj. Pravijo, da se 
jim je kvedukcija obnesla. Ni nam bilo mo
goče dognati da to ni res. Nasprotno, opa
zili smo dobre posledice te vzgoje. Naspro
tje med spoloma je nekoliko ublaženo. — 
Dečki so dobili od deklic nekaj mehkega, 
nežnega, »finega«; medtem, ko so se nam 
zdele deklice nekoliko bolj pogumne in dr
zne od naših. Na mednarodnem kongresu 
za pedagogiko, ki se je vršil I9n v Brüs
sels so pedagogi obsodili kvedukcijo, češ, 
da obstoja nevarnost, da postanejo šole s 
levedukcijo kotišča nenravnosti Kako pa 
to, da se je tukaj obnesla? Mislim, da je to 
mogoče le vsled tega, ker so gojenci ta go
jenke vedno pod strogim nadzorstvom In 
vsak čas zaposleni. Gotovo pa ni brez po
mena pri tem tudi dejstvo, da imajo učend 
ta učenke v sebi mirno rusko nrav. Opa
zili pa smo, da se zlasti starejši igrajo, za
bavajo in izprehajajo raje ločeno nego sku
pno, kar priča, da je skupna vzgoja od dva
najstega odnosno štirinajstega leta dalje 
nenaravna in da je bolje, če vzgajamo vsak 
spol posebej. Dečki kakor deklice imajo 
vsak svoje posebne vrline, katere naj raz
vijejo ta okrepe, saj morajo v življenj« 
igrati vsak svojo vlogo —t—a.
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Minister Trifkovic v Mariboru. 

Na povratku iz kopališča Gastein, ka
mor je odšel do svojega bolnega sina, 
Je dospel v četrtek popoldne v Maribor 
g. minister Trifkovič. Zvečer je 
bil prijateljski sestanek z raznimi tu
kajšnjimi predstavniki radikalne stran
ke. V petek popoldne je bil g. ministra 
na čast prirejen v hotelu »Pri zamorcu« 
skupen obed. S popoldanskim vlakom 
ie g. minister s svojim sinom nadalje
val pot proti Beogradu, v

— Konzulat češkoslovaške republi
ke v Ljubljani naznanja češkoslova
škim državljanom, da je ministrstvo 
šolstva in prosvete v Pragi poslalo v 
Slovenijo učiteljico češkega jezika in 
domoznanstva gospo Vlasto Horäkovo, 
da izvršuje pouk za češkoslovaške otro
ke. Pouk je brezplačen in se bo vršil v 
slovenskih šolah v Ljubljani in v Mari
boru v popoldanskih urah. Poživljamo 
torej starše otrok, naj se v uradnih 
urah ustmeno ali pismeno zglase na 
konzulatu C. S. R. v Ljubljani do 18. 
septembra 1923. Rojstna data otrok in 
osebne podatke staršev je treba pri 
Pismeni zglasitvi točno navesti.

— Referent prosvetnega ministrstva v 
Zagrebu. Te dni je prispel v Zagreb refe
rent oddelka za osnovne šole pri prosvet
nem ministrstvu g. Popovič. V Zagreb je 
Prispel kot odposlanec prosvetnega mini
strstva, da reši nekatera sporna vprašanja 
Politične narave pri oddelku za prosveto 
Pri pokrajinski upravi v Zagrebu.

— Pesnik Aleksa Šantič obolel Pesnik 
Aleksa Šantič je te dni obolel in se nahaja 
v mostarski bolnišnici. Tam ga je pregle
dal primarij dr. Bilič in ugotovil, da je 
njegovo stanje zelo nevar o. Šantič je bo 
radi tega prepeljan v Sarajevo.

— Iz rudarske službe. Pisarniški ofici- 
jai pri rudarskem glavarstvu v Ljubljani 
Josip Jurčič je bil pomaknjen v X. čin. raz
red, — Pri okrožnem rudarskem uradu v 
Celju je bil imenovan za administrativnega 
kontrolorja v IX. čin, razredu Ivan Cešnik.

— Kavclie za častnike, ki se ženijo, V 
vojnem ministrstvu se pripravlja uredba o 
ženitvi aktivnih častnikov. Glasom te ured
be bodo morali položiti nižji častniki do 
majorja kavcijo in sicer tako, da bo mogel 
imeti od nje podporočnik 2500, poručnik 
2200, kapetan I. klase 1500 in kapetan H. 
klase 1000 Din dohodkov. Višji častniki se 
smejo ženiti brez kavcije. Medtem pa je 
predvideno tako za višje kot za nižje čast
nike častniško sodišče, ki bo v vsakem 
konkretnem slučaju Izreklo, da li je dotična 
žena vredna oziroma dostojna, da postane 
častnikova žena. Sodišče bo sestavljeno iz 
častnikov dotičnega kraja.

— Spomenica ruskih beguncev. Ruski 
begunci v naši državi so predložili ministr
skemu predsedniku Pašiču spomenico vzpo
stavitve oficijelnih odnošajev z rusko so
vjetsko vlado. V spomenici naglašajo, da 
ta korak ne bo hasnll naši državi. V spo
jnici se tudi slika delovanje boljševiške 
vlade.

— Naš članek »Hegemonija in eaako- 
fjvnost« priobčuje dobesedno osješki radi- 
'pliii dnevnik »Straž a«, ki je priobčil že 
Več člankov iz našega dnevnika. Pri tej 
Priliki ugotavljamo, da priobčujejo mnogi 
dnevniki na Hrvatskem in v Srbiji naše 
Sanke in da se pridno poslužujejo pisem 
naših inozemskih dopisnikov, ne da bi na
vedli vira, kar na vsak način ni pravilno.

— Zahvala. Vsem, ki so se moje se- 
demedesetletnice spomnili, bodisi z darili, 
pismeno ali ustmeno, se tem potom hvalež
nim srcem najiskreneje zahvaljujem. Hvala 
lepa vsem in za vse, — Ljudmila Roble
kova.

— Olimpijski dan se vrši v nedeivo ro 
znanem sporedu ter prosimo vse občinstvo, 
da podpira prireditev ter po svojih močeh 
Prispeva k čimvečjemu gmotnemu uspehu. 
Dame in športniki bodo predajali po mesto 
pdznake v korist olimpijskega fonda, ne od
klonite jim. Kupujte tablice tombole, ki 
Vam utegne prinesti dragocene dohitite. 
Poselite matinejo v drami popoldne, nogo
metne tekme popoldne ter plesni večer 
zvečer.

— Iztihotapijanje pisem v inozemstvo. 
Ker se je ugotovilo, da potniki, zlasti pa 
^Prevodniki brzovlakov, pobirajo po posta
jah pisma in jih nosijo v inozemstvo, je do
bila policija na kolodvorih ukaz, posvečati 
teran izredno pažnjo in krivce kaznovati.

— Stanovanjski urad v Ljubljani bo v 
londeljek ta torek, t. j. 17. In 18. t m. za 
stranke zaprt, ker se bodo snažili uradni 
Dnastori ta popravljale peči.

— Reakcija izzove reakcijo. Včeraj 
Zvečer so raznašali ta delili delavci po 
Ljubljani rdeče letake, v katerih pozivajo 
* ozirom na napad na »Delavski dom« na 
Turjaškem trgu delavstvo, zlasti po delav
nicah, da se organizira v obrambne čete 
broti lašizmu. V letaku naglaša izvrševalnl 
odbor Neodvisne delavske stranke za Slo- 
Veuljo, da stoje delavci brez vsake zaščite 
Proti napadom oboroženih tolp in da je 
ftalno potrebna samoobramba. Letak konču- 

* besedami: Dol s fažizmom! Dol z Or- 
‘PPol Stvorite enotno bojno fronto v akciji 
te'oti jugoslovanskemu fašizmu! Stvorite 
obrambne čete po obratih! Pripravite se za 
"Unoobrambo ta — če treba tudi z orož- 
teot! Branite ljubljanski »Delavski dom!« 
. — Pomilostitev. Posestnica vdova Ne-

Jancova iz Dvorske vasi pri Radovljici 
fp Gorenjskem je bila obsojena pred Ijub- 
‘lansko poroto dne 15. marca 1923 na smrt 

Mešalih. Pobila je v preiru svojega mo- 
Janeza s tesarsko skiro, mu razbila gla- 

r° tako, da je mož na mestu zdhnil. Neža 
i« c°Va je prosila za pomilostitev. Včeraj
m. ,db|la njena prošnja nazaj in žena je po- 
‘Ojloščena smrtne kazni in se ji je spreme- 
u«a smrtna obsodba na 15 let težke ječe.
n. —; Rop na Dunajski cesti. Predsinoč- 
nem je vlomil neznan ropar v pisarno no- 

tUi22LaJene, hiše na Dunajski cesti in ukra-
Zidarskemu mojstru iz kovčeka 12.500 

«taarjev v bankovcih po 1000, 100 in 10

liani J*®? 7"a Roslerjevlm zidom
££ MaSrsSSTo Sf“
Ve Pr5aV +m u-/16 spominja na r
tiščat ’ nvf S-f bl a 4Va- Eden jo je nsčal °b zidu na tla, drugi pa jo
kla mn S • Je okre"Ua< te videla, d;
W stodh V * ° napadalcih

-Na Večni poti pri Ljubljani 
m W m Posestniku Edv.

Ukradel je iz suknjiča rjavo usnjato listni
co, v kateri sta bila dva orožna lista, potni 
list, plačilni nalog od davkarije, 2 sliki nje
gove žene in več drobnarij, v skupni vre
dnosti 600 Din.

—, Ukraden bik. Posestniku Oskarju 
VVarsbergu na Belih vodah je bi! ukraden 
iz paše na planini 15 mesečni bik, vreden 
2500 Din., pasme maryinodvorske.

— Pri Št. Pavlu pri Preboldu so vlo
mili neznani vlomilci v trgovino Josipa 
Bana. Odnesli so za okoli 8000 Din gotovi
ne in za okrog 10.000 Dn raznega manu- 
fakturnega blaga.

— Tat v vlaku. Med vožnjo od Treb
njega do Novegai mesta je bila ukradena 
Josipu Juvancu, vpok. železničarju črna 
usnjata listnica s 880 Din in legitimacijo,

— Na Planini je bilo pokradeno pri 
Ivanu Osredkarju več obleke in čevljev v 
vrednosti 2000 Din.

— Celjske novosti. Iz občinskega 
sveta. Razpiše se služba pobiratelja tr
žnih pristojbin na trgu. Za mestno babico 
se nastavi Elizabeta Kerth. — Razne proš
nje za odpis draglnjskih doklad se odklo
nijo. Odslej se bodo prireditve za kulturne 
namene z dobrodelnim značajem oprostile 
veseličnega davka. Za razširjenje kanali
zacije okrajne ceste na Lavi se odstopi 
okrajnemu zastopu proti primernemu zne
sku del mestne parcele. Napeljava rezer
vnih cevi pri mestnem vodovodu v bližini 
Vitanja se odda tvrdki Rebek. Radi pomanj
kanja vode se razne .prošnje za napeljavo 
vode odklonijo. — Hmeljske cene v 
Savinjski dolini so 105—107 Din za kilo
gram. — Naknadni nabori so se v 
četrtek vršili v Celju. Ob tej priliki smo 
čuli po naših ulicah mnogo nepotrebnega 
razgrajanja ter upitja ter videli mnogo pi
janih nabornikov. Čas bi že bil, da bi naši 
fantje te grde stare razvade iz avstrijskih 
časov opustili. — Družabni večer 
priredi v nedelo zvečer v gornjih prostorih 
Narodnega doma ob priliki naraščajskega 
dneva društvo »Sokolski dom«.

— Mariborske novosti. Mariborsko 
zdravniško društvo }e sklenilo, da se uvede 
v Mariboru enotna zdravniška 
služba. Ime službujočega zdravnika se 
bo objavilo v časopisih, kakor tudi v lekar
nah. Službujoči zdravnik bo na razpolago 
tudi ob nedeljah in prazniltih. — Dne 12. t 
mes. je prijavil posestnik v Račjem Mikla
vec, da je tega dne njegova hčerka, ki se je 
odpeljala zjutraj v Maribor v Solo, ne
znan o kam izginila. Ugotovilo se je, 
da niti v Maribor ni dospela. Ker je že dne 
24. avgusta prijavil posestnik v Sp. Hajdi
nu pri Ptuju Martin Lampert, da mu je ne
kako 6 tednov poprej izginila njegova va
rovanka, 131etna Barbara Kmetec, se do
mneva, da so trgovci z dekleti, ki so tudi v 
Vojvodini v zadnjem času napravili mnogo 
podobnega gorja, tudi pri nas pričeli oprav
ljati svoj posel. Kdor bi o stvari lahko dal 
kako pojasnilo, ki bi omogočilo priti stvari 
na sled, naj to javi oblastvom, — 801etni 
gostilničar na Stolnem trgu Ivan Pregelj, sl 
je v petek zjutraj, med tem ko je bila nje
gova žena na trgu, izstrelil dve krogli 
v glavo. Težko ranjenega so prepeljali z 
rešilnim vozom v bolnišnico, kjer pa je ta
koj po prihodu umri. Kot vzrok samomora 
se navaja bolezen.

Emil Stefanovič:

Za revirsisfem natakarjev.
Brezdvomno najdemo v današnjem 

družabnem redu na vsak korak ostanke 
srednjeveškega fevdalizma, ki tlači male 
ljudi ter jim ne da tistih pravic, katere bi 
jim pripadale v smislu modernega mišljenja 
ta v smislu duha časa.

Nastane sedaj samo vprašanje, kje leži 
krivda in kje je treba iskati vzroke ta raz
loge, da se današnji položaj, zlasti nekate
rih poedinlh stanov izboljša.

Eden žalostnih pojavov in ostankov 
srednjeveškega sistema je natakarski stan, 
kateri pozna v svojem razvrščenju plačil
nega natakarja, donašalca in vajenca. Pla
čilni natakar mora dnevno v velikem obra
tu poslužiti do dva tisoč menjajočih se go
stov ta pobrati denar za sprejete jedi in pi
jačo. Donašalci z vajenci medtem poslužu
jejo vsak svoj revir ter nimajo s plačo nič 
opraviti.

Ta stetem plačevanja plačilnemu, kakor 
tudi donašanja jedil in pijač po donašalcih 
je nepravilen in škodljiv tako za goste, ka
kor tudi za plačilnega natakarja ta dona
šalca. Plačilni natakar nikdar ne more po
služiti vseh gostov hitro in točno, radi tega 
pride večkrat do nepotrebnih incidentov z 
gosti, katerim se mudi po svojih opravilih. 
Ravnotako preti opasnost, ker ne more pla
čilni natakar voditi točne evidence preko 
zavžitih jedil in pijač, da mu gostje manj 
poštene kvalitete, kakor je pač to na svetu, 
odidejo, ne da bi plačali, ter mu na ta na
čin narede precejšnjo škodo. Donašalci pri 
tem sistemu nimajo dotičnega veselja in 
intenzivnosti, da M poslužili gosta z jedjo, 
pijačo ta časopisi, kar je jasno, ker si misli
jo, saj napitnino tako plačilni natakar po
bere. Vsled tega gostje niso posluženi tako, 
kakor bi to bilo, ako bi se direktno donašal- 
ce zainteresiralo na tem, da bodo gostje 
dobro posluženi.

Ta sistem plačilnega, kakor vidimo iz 
zgoraj navedenega, je škodljiv tako za go
spodarja, ki ima interes, da se gostje točno 
poslužijo in zadovoljijo, za plačilnega, ki 
ima inteies, da se mu točno plača, za do- 
našalce, ki imajo interes, da dobijo od go
stov za svoje delo tudi napitnino, kakor 
tudi za goste, ki hočejo biti točno poslu
ženi.

V ostalih zemljah se je v večjih obratih 
že davno pred vojno uvedel takozvani re- 
virslstem, ki se je izkazal za vse v velikem 
obratu prihajajoče kot jako izboren. Od
pravil se je sistem plačilnega ter se je uve
dlo, da vsak donašalec ima stalno svoje do
ločene mize, katere on posluži, kakor tudi 
pobere plačilo za izdano pijačo in jedi In 
razume se, tudi napitnino. Ta sistem sili 
poedine natakarje, da svoje število miz 
točno poslužijo, da ugodijo svojim stalnim 
gostom, ker že poznajo njihovo navado, 
ter medsebojno konkurirajo v tem poslu, 
kdo bo boljše In ljubeznivejše poslužil go
ste. Na ta način se gostje hitro in dobro po
služijo, natakar lahko vodi točno evidenco 
Preko dotičnih miz, ki so v njegovem re
virju, in razume se, pobere tudi napitnino, 
s čemur je ustreženo vsem gostom, kakor 
tudi gospodarju, katerega interes je, da 
pridobi v svojem obratu čimveč stalnih go
stov.

Potrebno je bilo v interesu javnosti, 
kakor tudi socijalne pravice, da bi večji 
obrati pri nas tudi uvedli ta sistem, ki do- 
atiajia 2e po ys«h velikih mestUit

Ljublianska porota.
Ujubijana, 14. sept 

DAN ROPARJEV.
V tretjem porotnem zasedanju lanske

ga leta se je zagovarjal pred ljubljansko po
roto današnji obtoženec Ivan Gornik, 28 let 
stari delavec, doma iz Cirknice. Izvršil je 
v obmejnih krajih dva ropa — kolikor je 
znano — več tatvin in je poškodoval več 
tamošnjih fantov nabornikov. Takrat je bila 
obravnava preložena, ker italijanske ob
mejne oblasti niso pustile prič, ki so bile 
potrebne, preko meje. Po dolgem času se 
je to posrečilo ta mož sedi danes zopet 
pred poroto.

Dne 16. avgusta je napadel s samokre
som na cesti med Bloško polico in Glino Ja
neza Jakopina in mu zagrozil: »Denar ali 
smrt«. Mož je prestrašen odskočil in za
vihtel s palico. Toda ropar ga je udaril dva
krat s samokresom po glavi in baš v zad
njem hipu so se prikazali ljudje, ki so delali 
ob cesti, na kar je ropar pobegnil.

Obtoženec ta rop naravnost zanika in 
pravi, da takrat ni bil v tistem kraju in da 
ga Jakopin zamenja z drugim. Že pri zad
nji obravnavi Je Jakopin povedal Gorniku 
v obraz, da je pravi. Ravno tako tudi da
nes.

Drugi rop je pa res izvršil in sicer v 
gozdu pri Ivanjem selu. V gostilni Josipa 
Steržaja na Rakeku je naletel na vinskega 
kupca Antona Ivančiča in se mu je ponu
dil, da ga pelje preko meje za 50 Din. Mož 
je bil zadovoljen, pogostil je vodnika in 
okoli 7. ure zvečer sta odšla. Med potjo sta 
se ustavila še pri gostilničarju Kelcu, kjer 
sta pila in jedla. V gošči na ozki slabi poti 
pa je Gornik pobil Ivančiča po tleh. Vzel 
mu je zimsko suknjo, površnik, srebrno uro 
z verižico, britev, rokavice, tri vozne list
ke in pa 50 Din in 91 lir denarja. Pustil je 
moža v jarku in pobegnil. V tem slučaju 
obtoženec prizna, da je vodil Ivančiča na 
Planino, Zanika pa rop in pravi, da je bil 
Ivančič tako pijan, da je komaj hodil. Zato 
je nosil Ivančiču suknjo. Med potjo se je 
Ivančič prekucnil v jarek in zaspal. Ker pa 
on ni hotel z njim tam nočiti, ga je pustil v 
jarku, da se prespi. Da bi ga pa kdo drugi 
ne okradel, mu je pobral on sam iz previd
nosti vse kar je imel mož pri sebi. Nerodno 
je bilo samo to, da mu teh stvari ni drugi 
dan vrnil, marveč je pobegnil. — Dne 28. 
maja pa se je Gornik stepel v gostilni Fran
ca Premrova v Grahovem z več mladimi 
fanti, izmed katerih jih je tudi več poško
doval. Po tern pretepu je obtoženec pobeg
nil preko meje. Decembra meseca se je 
mož vrnil. Na Planini pa sta ga aretirala v 
gostilni Antona Košca orožnika Jakob Me
telko in Andrej Polajnar in ga zvezala. 
Prednb pa je obtoženec odšel, je zahteval 
lesti. Naročil si je ocvrta jajca. Ker mu 
orožnika nista hotela razvezati rok, je po
grabil Gornik krožnik z jajci in ga vrgel v 
orožnika z besedami, pa sam požri hudič! 
Nato jih je pošteno opsoval in jima zažugal, 
da bo pognal celo orožniško postajo v zrak. 
Glede zadnjih obtožb Gornik prizna, da se 
je stepel s fanti, trdi pa, da so ga napadli 
in se je le branil. Orožnika je res ometal z 
jajci, ker ga nista pustila jesti kot človeka, 
grozil jima pa ni. Tako se je glede vseh 
obtožb zagovarjal tudi prvič.

Priče so v bistvu potrdile obtožnico. 
Med zaslišavanjem prič se je odigralo več 
prizorov, ki so povzročili v nabito polni 
dvorani deloma razočaranje radi predrz
nosti obtoženca, deloma smeh radi njego- 
govega odločnega in ciničnega nastopa, ki 
je postajal že smešen. Porotnikom je stavil 
sodni dvor 17 vprašanj. Drž. pravdnik 
Lavrenčak je ostro napadel obtoženca. 
Porotniki so vsa vprašanja glede krivde 
soglasno potrdili. Ivan Gornik je bil obso
jen na 7 let težke poostrene ječe. Preisko
valni zapor se mu vračuna samo delno, ker 
je svoječasno pobegnil iz zaporov okraj, 
sodišča y Qirknici,

DRUGI ROPAR.
Tudi drugi obtoženec Jože Mrvar, roj. 

1902 v Visejecu pri Žužemberku, samski 
hlapec brez stalnega bivališča je bil že lani 
pred ljubljansko poroto ter je bila tudi 
proti njemu prVa obravnava radi izostalih 
prič preložena. Na cesti iz Idrije proti 
Idršku je napadel obtoženec na velikonočno 
nedeljo okoli 5. ure popoldne 30-letno Neži- 
ko Albrehtovo s kolom in ji zagrozil: »De
nar sem, ali te ubijem!« Nato je segel pre
strašenemu dekletu v žep in mu vzel 102 
liri. Obdolženec, jako ciničen in surov člo
vek, prizna, da je obdolženki vzel denar, 
pravi pa, da ni imel kola marveč navadno 
palčko, in da jo je samo malo grdo pogle
dal, pa mu je dala denar. Dalje tudi trdi, 
da ga je k temu prisilil njegov tovariš, ne- 
k Josip Menart, ki ni hotel dekleta sam na
pasti, ker ie bil domačin in ga je dekle kot 
soseda dobro poznalo. Oropanega denarja 
pa ni izročil dozdevnemu Menartu, temveč 
trdi, da ga je skril pod neko skalo. Menarta 
dekle res pozna, fant je njen sosed, še ni 
kradel ta bi se ga tudi ne bala. Na ovadbo 
Mrvarja je bil Menart tudi zaprt, toda po 
preiskavi kot nedolžen izpuščen. Skoro ob 
istem času je napadel obtoženec na cesti od 
Idrije na Goro 13-letnega dečka Ivana Mi
kuža. Pograbil je preplašenega fanta za 
suknjič, preiskal mu je žepe in mu vzel 5 in 
pol lire In listnico, v kateri sta bili 2 liri. 
Ta rop obtoženec odločno zanika in trdi, 
da takrat sploh ni bil v tistem kraju. Ko 
obtoženca predstavijo dečku in ta potrdi, 
da je obtoženec ropar, ga surovež v dvo
rani pred senatom nahruli: »Fant, še en
krat rec, pa te preč skloftam!« — Državni 
Pravdnik Lavrenčak je odločno vztrajal na 
obtožbi, zagovornik dr. Lapajne pa je 
skušal na vsak način predočiti porotnikom, 
da to ni ropar, marveč da je le tat, ta da 
ni dJal svojim žrtvam nobene dejanske si
le. Senat je stavi! porotnikom pet vprašanj 
in sicer glede ropa in tatvine. Porotniki so 
vprašanja ropa v obek slučajih z 10 , od
nosno z 8 glasovi potrdili in potrdili tudi 
vprašanje, da je rabil obtoženec merilno 
orožje, nakar je bil obtoženi Jože Mrvar 
obsojen zar^u, hudodelstva ropa na 6 let 
težke Ječe, vštvL' preiskovalni zapor Po 
razglasitvi sodbe vpraša predsednik obso
jenca: »Fant, aH sprejmeš kazen?« Obso
jenec: »Sprejmem, permejduš, ali odslužil 
jih ne bom! Se raje dons obesim!« Državni 
pravdnik: »Ali imaš pas?« Predsed.: »Fant, 
pameten bodi!«

Senatu je predsedoval viš. dež. sod. 
svet. dr. S k a b e r n e, votanta sta bila 
sod. svet. A n 11 o g a ta sod. M e r a 1 a, 
drž. pravd. Lavrenčak; prvega obto
ženca je zagovarjal dr. T r e o, popoldne 
pa dr. Lapajne.

Danes se vrše tri obravnave ta sicer 
proti Mariji Preibiševi, bivši natakarici v 
Ljubljani ločeni, radi tatvine in pa proti 
16-Ietni Ani Godec tudi Iz Ljubljane, ki ie 
«mo» pod imenom »bete kapica«, Dekle $9

izvršilo 27 tatvin v Ljubljani, zalotil jo je 
detektiv Hauptman v kino Matici, kjer jo je 
spoznal po beli kapici.

Celjska porota.
Celje, 14. septembra.

Alojzij Cesar je bil snoči pozno v noči, 
ko so porotniki spoznali, da je samo pre
koračil silobran, obsojen na 11 mesecev 
strogega zapora. Toliko v dopolnilo k vče
rajšnjemu poročilu.

SMRTNA OBSODBA.
Danes se je zagovarjal 61 letni upoko

jeni rudar Karel Kovač iz Rečice pri Laš
kem, ker je bil osumljen, da je zastrupil dne 
16. avgusta t. 1. svojo ženo Apolonijo. Ob
toženec dejstvo trdovratno taji, obtožnica 
pa pravi, da je usodnega dne kuhal čaj in 
mu je primešal arzenik. Zdravniki-kemiki 
so res dognali, da je žena umrla vsled za- 
strupljenja in so našli v nepopitem čaju 
še toliko arzenika, da bi zadostoval za smrt 
28 oseb. Pri zaslišanju je obtoženec izjavil, 
da bi rad imel mlado ženo in da bo to staro 
»argolo« proč spravil. V hiši je vladal ve
čen prepir. Čestokrat je svojo ženo prete
pel, ker je baje imela dolgi »gobec« in ji je 
že preje enkrat dal med kuho strup, pa ven
dar ni »crknila«. Pred usodepolnim dnem je 
poizkusil delovanje strupa na drugih osebah. 
Usodnega dne pa ie videl v ženinem čaju 
neko belo štupo in je izjavil, ko so. ga vpra
šali, da-li je tudi on občutil strup, sledeče: 
»Jaz sam sem bil siinov, kot da bi požrl 
dva polža. Mogoče se je sama zastrupHa.« 
Obtoženčevi otroci so pričali zanj silno 
obremenilno. Izjavili so, da je bil surov in 
velik pijanec. Porotniki so stavljeno vpra
šanje glede krivde soglasno potrdili, nakar 
ga je sodni dvor obsodil na smrt na ve- 
šala. Kovač ni obsodbe takoj razume!, do
kler mu ni predsednik rekel, da je obsojen 
na »gauge«. Toda tudi to ga ni vznemirilo. 
— Predsedoval je znani kriminalist dr. 
Bračič, votanta pa sta bila dr. Ste
pančič in dr. Macarol. Obtožnico je 
zastopal državni pravdnik dr. Rus, zago
varjal pa ga je odvetnik dr. Rakun.

S tem je bilo zaključeno jesensko po
rotno zasedanje. Za prihodnje zasedanje je 
prijavljenih že nekaj tičev ter obetajo biti 
razprave zelo zanimive.

Izpred sodišča.
JESENIŠKI »KOMUNISTI«.

Pred deželnim sodiščem se je vršila 
obravnava proti obtožencem Anton Vergelj, 
pisar, Trbuščak Lovrenc, ključavničar, in 
tovarniškim delavcem Vister Valentin, 
Mulej Janez, Regitnik Franc in Vergelj Al
bert, vsi z Jesenic in Save. Vsi obtoženci 
so bili v preiskovalnem zaporu in obtožnica 
jim očita v bistvu to-le:

Obtoženci so se organizirali v udruže
nju, ki ima izrecen namen širiti komunizem. 
Vršili so precejšno komunistično propagan
do in je imel eden izmed njih France Rakit- 
nik tudi orožje, katerega ni naznanil. Usta
novili so meseca maja Jani po posredova
nju iz Ljubljane podružnico »Saveza komu
nistične omladine Jugoslavije«. Tega dru
štva niso priglasili oblasti, delovali so po
vsem skrivaj n so imeli tajne sestanke na 
prostem. Nadeli so si tudi tajna imena kot 
Jaka, Janez in podobno. Zasledovalec »Or- 
june« Albert Vergel je bil poznan članom 
pod imenom »Karl«.

Namen tega društva je bil širiti komu
nizem, komunistične revije in liste. Vsak 
član je moral prestati pred vsprejemom 
»preizkus zanesljivosti«. Na enem shodov, 
ki so jih Imeli na skrivnih krajih na pro
stem, so sklenili tudi glasom sejnega zapis
nika, da pozovejo centralo, naj njihov ča
sopis »Proletarska Omladina« še nadalje 
revolucijonarno piše ter naj se ta list raz
deli med člane v več izvodih v svrho raz
širjenja ih propagande njihovih nazorov. 
Razpravljali so tudi o sovjetski Rusiji in so 
sMenili, da jo bodo povsod podpirali.

Obtoženci so jako rezervirano odgo
varjali in priznali le, kar je bilo v zapisnikih 
tajnih sej. Sodišče jih je oprostilo — raz- 
ven enega, ki je bil obsojen na 24 ur, ker je 
nosil brez dovoljenja orožje — m sicer radi 
pomanjkanja dokazov posebno pa radi tega, 
ker se je ugotovilo, da se ti mladi fantiči 
gotovo niso zavedali kaj počno in bi bili le 
nevedne žrtve zapeljane od ljubljanskih za
peljivcev, katerih imen pa nikakor niso ho
teli izdati.

Razpravna dvorana je bila nabito pol
na poslušalcev z Jesenic ta okolice.

RAZŽALJENJE CASTL
Po tajni seji mestnega občinskega sve

ta je pred nedavnim časom občinski svet
nik, odvetnik dr. Leskovar, ko se je raz
pravljalo o zahtevani pomnožitvi osobja za 
vojaški urad, nastopil proti pomnožitvi in 
grajal vodjo tega urada, uradnika Ježa, češ 
da se za urad premalo zanima in da se tudi 
uradnih ur ne drži. Ko je uradnik Jež izve
del za te obdolžitve, je vložil proti dr, Les
kovarju tožbo radi razžaljenja časti, vsled 
česar je bil dr. Leskovar obsojen na 1000 
Din globe. V drugi inštanci pa je bil dr. 
Leskovar oproščen, ker je doprinesel delen 
dokaz resnice in v svojem zagovoru nagla- 
šal, da ni nameraval žaliti g. Ježa, da pa je 
kot občinski svetnik imel pravico grajati 
nedostatke v vojaškem uradu.

NAPAD NA CIRILOVO TISKARNO V 
MARIBORU.

Pred mariborskim kazen, senatom se 
je pričela v petek dopoldne razprava proti 
19 obtožencem zaradi znanega napada na 
Cirilovo tiskarno, ker pa doslej ni bilo mo
goče najti glavno obremenjevalno pričo, 
Slavka Gruma, na čegar ovadbo je bila 
uvedena preiskava proti osumljencem, se 
je na zahtevo branitelja razprava preložla.

— Državna borza dela. Pri vseh Dr
žavnih borzah dela v Ljubljani, Mariboru, 
Ptuju in Murski Soboti je iskalo v pretek
lem tednu od 2. do 8. septembra 1923 dela 
260 moških in 131 ženskih delovnih moči. 
Delodajalci so pa tekali 208 moških in 93 
ženskih delovnih moči. Posredovanj se je 
izvršilo 178. Promet od 1. januarja do 8. 
septembra 1923 izkazuje 35.016 strank in 
sicer 16.078 delodajalcev ta 18.938 deloje
malcev. Posredovani se je izvršilo v tem 
času 10.715. Dela Iščejo: viničarji, strojni in 
stavbni ključavničarji, železostrgarji, kova
či mizarji, čevljarji, krojači, peki, mlinarji, 
mesarji, natakarji, natakarice, sedlarji, tov. 
delavci, delavke, vajenci, vajenke itd. V 
delo se sprejmejo: rudarji, drvarji, livarji, 
viničarji, slikarji, čevljarji, zidarji, streho- 
krovci, pletarji, šivilje za perilo, vzgojite
ljice, vajenci itd.

— Jugoslovanski Matici je nakazal dr. 
Natlačen iz neke kazenske poravnave zne- 
Sftlt 600 Din. Iskrena hvala!

jj^üvoiH iz Piteerske
— Fasistovska roseEca v BfrsM Bi

strici. V nedeljo dne 26. avgusta so prirediii 
tu fašisti veliko slavlje, kamor je obljubu 
priti tudi znani njih kolovodja Giunta. Obe
tala se Je velikanska udeležba fašistov iz 
Gorice in Trsta in da se gosti lepo sprej
mejo, je oblast z grožnjami prisilila doma
čine, da so izobesili italijanske zastave. 
Tudi godba je pričakovala goste na kolo
dvoru in je ob prihodu jutranjega vlaka za
igrala fašistovsko himno: izstopil pa ni nih
če, razun dveh starikavih ženic. Seveda ie 
napovedani slavnostni sprevod po trgu mo
ral odpasti in so fašisti doživeli veliko bla
mažo. Pri veselici je bilo namreč vsega 
vkup 50 fašistov, med temi le 15 Italijanov. 
Narodno-zavedni tržani so hladno in do
stojno prezrli fašistovsko prireditev, le go
spod župan Anton Ličan je pozabil na svoje 
slovensko pokoljenje. Pozval ie občinski 
zastop, da se udeleži z njim sprejema faši
stov na kolodvoru in je privedel s seboj 
tudi svojo lOletno hčerko, ki je nosila črno 
fašistovsko srajco z italijansko trobojnico, 
nad čimer so se domačini silno zgražali 
Vsa čast zavedne Ilirske Bistrice, pa tudi 
na g. Antona Ličana, ki vzgaja svoje otro
ke v fašistovskem duhu. ne bomo pozabili, 
morda pride že kmalu čas, ko obračunamo 
z Efijalti.

— Hišne preiskave pri goriških Sloven
cih. V zadnjem času so izvršili Italijani šte- 
vi no hišnih preiskav pri naših ljudeh v go- 
riški okolici. Preiskave so se vršile n. pr, 
v Solkanu pri trgovcu Makucu, živino- 
zdravniku Gerbicu komunističnemu vodi
telju Srebrniču in še nekaterih komunistih. 

Št. Petru pri Gorici pri bivšem županu 
erniču, učitelju Kramarju in še nekaterih 

drugih. Vzroki preiskav niso znani. Vseka
kor pa so biie preiskave brezuspešne, kajti 
aretiran ni bil nihče.

Spor! !n fodsfška.
— Ilirija: Primorje — Hermes: Jadrati.

V korist fondu za udeležbo naše države na 
Olimpijadi v Parizu L 1924 se vršita v ne
delo dne 16. t. m. na igrišču Ilirije nogo
metni tekmi med Hermesom in Jadranom 
(pričetek ob 14. uri) ter med Ilirijo In Pri
morjem (pričetek ob 15.30). Ne glede na na
men prireditev, vsled katerih zaslužijo 
podporo vse naše javnosti, bo privabilo 
tekmovanje štirih najboljših moštev Ljuo- 
ijane sigurno vse prijatelje sporta. Posebno 
velja to za srečanje med Primorjem in Li- 
rijo, ki je privabilo še vselej zelo mnogo« 
brojno publiko.

— Šola za brezžično telegrafijo. V Ba
njici je bila te dni otvorjena šola za brez
žično telegrafijo. Šolo obiskuje zaenkrat 
samo 10 učencev.

— Glasbena Matica v Ljubljani prosi
vse one gojence, ki ne potrebujejo več po
sameznih zvezkov Ševčikove violinske Šole, 
da iste prodajo v Matični knjigarni. Ševči- 
kova šola se potrebuje za pouk na glasbeni 
šoli.

Bonna poročšEa.
Beograd, 14 .septembra. Devize. 

Dunaj 0.1308—0.1315, Budimpešta 0.53— 
0.55, Bukarešta 43.25-43.75, Italija 409—
409.50, London 424.50—424.60, New York 
93.20—93.30, Pariz 535—536, Praga 279—
279.50, Sofija 90—91.5' Solun 165—17(1 
Švica 1665—1672.50. Valute. Ceškoslova. 
ške krone 277—277.50.

Zagreb, 14. septembra. Devize, 
Dunaj 0.131—0.132, Berlin 0.00015—0.00025, 
Budimpešta 0.50—0.52, Italija, izplačilo 406 
do 410. ček 407.50—408.50, London, izplači
lo 421-425, New York 92.50—93.25, Pariz 
izplačilo 532.50—537.50, Praga 280—282, 
Švica 1655—1667.50, Varšava 0—0.04. Va
lute. Dolarji 0—92, avstrijske krone 0.132 
do 0.1325, 20-kronski zlati 345—0, madžar
ske krone 0.45—0.50, napoleondori 340—0, 
lire 403-404.

C u r i h, 14. sept. Berlin 0.0000054,
New York 564.50, London 25.64, Pariz 32.60, 
Milan 24.95, Praga 16.925, Budimpešta 
0.003, Bukarešta 2.55, Beograd 6.10, Sofija
5.55, Varšava 0.002, Dunaj 0.0079625, av
strijske krone 0.00795.

Praga, 14. sept. Dunaj 4.585, Berlin 
0.34, Rim 149.50, avstrijske krone 4.575, li
re 149.25, Budimpešta 17.50, Pariz 106, Lon
don 153.50, New York 33.75, Curih 602.25, 
Beograd 36.875.

Dunaj, 14. sept. Devize. Beograd 
761—765, Berlin 0.08—0.09, Budimpešta 3.75 
do 3.85, Bukarešta 317—319. London 321.500 
do 322.500, Milan 3104—3116, New York 
70.935—71.185, Pariz 4092—4108, Praga 
2121—3132, Sofija 678—682, Curih 12.555— 
12.605. Valute. Dolarji 70.560—70.960, 
bolgarski levi 656—664, nemške marke 
0.067—0.077, funti 319.700—321.300, franco
ski franki 4045—4075, lire 3080—3100, di
narji 752—758, rumunski leji 310—314, švi
carski franki 12.440—12.520, češkoslovaške 
krone 2103—2119, madžarske krone 2.35—
2.55.

Berlin, 14. sept. Dunaj 1276.80, Mi
lan 3,979.050, Praga 2,693.250, Pariz 5,226. 
900, London 408.975.000, New York 90,174. 
000, Curih 15,960.000, Beograd 977.555.

Trboveljski

premeg m dri:a
ima stalno v zalogi vsako množino

Družba „ILlßöÄ“, Ljubljana,
Kralja Petra trg 8. Jel, št. 220

Premog, cement 
in strešni opeka

stalno v zalogi pri

H. Pst riž, Ljubljana,
Dunajska cesta št 33.

Skladišč«: „Balkan*, TaL 366
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Gospodarstvo
Obrtnonadaljevalna šola 

za vajence in vajenke 
v Ljubljani.

(Konec.)
Početek teh šol v Ljubljani gre nazaj do 

leta 1830, to je blizu 100 let — čez 7 let 
bomo praznovali 100 letnico. Že od leta 1830 
pa do 1850 je poučeval profesor fizike gosp. 
Ivan Kersnik ljubljanske obrtniške vajence 
in pomočnike vsako nedeljo in praznike do
poldne in popoldne v računstvu, geometriji, 
fiziki in mehaniki v bivšem starem poslopju 
liceja. Iz študijskega fonda za njegov trud je 
dobival letne renumeracije 200 goldinarjev 
za tiste čase. Kersnik je v mesecu juniju 
1850 umrl in s tem se je tudi pouk prene
hal.

Leta 1852 se je na nižji realki osnovala 
risalna šola za obrtnike vsako nedeljo in 
praznike od 8. do 12. ure dopoldne, kjer je 
poučeval učitelj za . risanje gosp. Oblak Jo- 
ahim ter dobival iz mestne blagajne letne 
renumeracije po 50 goldinarjev.

Izven te šole na realki za risanje je 
obstojala še druga bogato opremljena v 
Salendrovi ulici št. 195. Na tej šole pa je od 
leta 1838 pa do 1844 poučeval tesarski moj
ster Jurij Palik pomočnike vseh strok v ri

sanju. Od leta 1845 do 1854 pa je na obeh 
šolah poučeval gosp. Oblak ob nedeljah in 
praznikih od 8. do 10. ure na realki od 
10. do 12. ure dopoldne pa v prostorih in
dustrijskega obrtniškega društva, nakar sta 
se zadnje leto 1854 obe šoli združili v obrtno 
šolo za rokodelce in industrijce v Ljubljani. 
2 leti pozneje, leta 1856, se je preosnovala 
v Obrtno nadaljevalno šolo kot »nedeljska 
šola«. Pod tem imenom imamo še danes to 
šolo za vajence v Ljubljani in po celi Slo
venji.

Velik napredek gostilničar
skega šolstva.

Po zaslugi agilne gostilničarske zadru
ge v Ljubljani imamo zabeležiti velik na
predek slovenskega gostilničarskega šol
stva, ki bo prav izdatno izpopolnil naše 
strokovno šolstvo.

Znano je, da se je gostilničarsko stro
kovno šolstvo pri nas opiralo do sedaj te 
na predvojne gostilničarske tečaje, ki so 
sicer v polni meri storili svojo dolžnost, 
vendar pa nikakor več ne odgovarjajo 
vedno rastočim zahtevam modernega go- 
stilničarstva. Radi tega se je posebno od 
leta 1914 dalje, ko se je že imela otvoriti 
redna gostilničarska šola, kar pa je izbruh 
vojne preprečil, intenzivno in smotreno de
lovalo na to, da se ta šola oživotvori kakor 
hitro mogoče. S posebno vnemo se je ta

akcija vršila v zadnjem času. Po več kakor 
enoletnem trudu se je posrečilo »Osrednji 
zvezi gostilničarskih zadrug za Slovenijo 
v Ljubljani«, s pomočjo tangent od pre
nočnin, ki jih pobirajo mestni magistrati v 
Ljubljani, Mariboru, Celju in Ptuju, prido
biti prav izdaten fond za šolo, ki se je v 
letu 1923 še znatno pomnožil.

Na ta način je ustvarjena zdrava pod
laga za ta velevažni kulturni zavod.Da je 
bilo mogoče ustvariti Imenovani fond, gre 
zahvala sledečim gospodom: bivšemu mi
nistru in pokrajinskemu namestniku Ivanu 
Hribarju, predsedniku gostilničarske zveze 
Fr. Kavčiču, osobito pa zastopniku Zveze 
za tujski promet dr. V. Krisperju, In zvezi- 
nemu tajniku Pintarju.

Da bi stvar hitreje napredovala, se je 
pod okriljem osrednje zveze gostilničarskih 
zadrug osnoval poseben šolski odbor, ka
teremu je votirala Trgovska in obrtniška 
zbornica v Ljubljani prav znatno subven
cijo za izvršitev naloge. Takoj nato so se 
vršila pogajanja z gostilničarsko zadrugo 
v Mariboru ter se je sklenilo, da se naj
prvo ustanove v Ljubljani in Mariboru 
pravilne strokovno nadaljevalne šole po 
vzorcu svetovno znane dunajske šole. Sa- 
moobsebi je umevno, da se pouk potem 
razširi tudi na Celje in Ptuj. Administracijo 
bo vodil v to sestavljeni šolski odsek, za 
pedagoško vodstvo je namenjen mestni uči
telj Fr. Gorazd, ki je že svoječasno sode

loval pri gostilničarskih tečajih. Pripravlja 
se dalje strokovna knjižnica, kakor tudi 
druga učna sredstva.

Kako velikega in dalekosežnega po
mena je taka strokovna šola za Slovenijo, 
je razvidno iz tega, da se bo gostilničar- 
stvo in natakarstvo z njeno pomočjo po
vzdignilo, a tudi tujski promet se bo zelo 
izpopolnil. Našemu izborno kvalificiranemu 
gostilničarskemu naraščaju pa se bo od
prla pot po celi državi, saj je že danes ta 
naraščaj po svojih izbornih lastnostih na 
jako dobrem glasu. >

Dne 6. t. m. se je vršila tozadevno 
važna seja pri oddelku ministrstva trgo
vine in industrije v Ljubljani pod predsed
stvom šefa tega oddelka g. dr. Marna, Te 
seje so se udeležili gg. vladni svetnik rav
natelj Šubic, ravnatelj dr. Böhm, dr. Lu- 
bec, učitelj Gorazd, načelnik Zveze gostil
ničarskih zadrug za Slovenijo. Fr. Kavčič, 
načelnik Zveze gostilničarskih zadrug za 
Dolnje Štajersko Božič, zastopnik maribor
ske gostilničarske zadruge nam. Žnudrl, 
zastopnik interesentov hotelirjev Vekoslav 
Dolničar in Zvezin tajnik Pintar.

Po dve uri trajajoči razpravi se je do
ločilo najvažnejše fundamentalne priprave 
za čim skorajšnjo otvoritev šole, izbralo 
še posebej odsek, ki ima izvršiti vsa po
drobna dela, to je: učni in finančni načrt, 
izvedba pouka v Mariboru in Celju, glede 
lokala, učnih moči, učnih pripomočkov itd.

tako, da smemo prav kmalu pričakovati 
uresinčenja te že desetletja gojene želje pp 
tako potrebni strokovni gostilničarski šoli.

X Pogodbene takse. Finančno ministr
stvo je odredilo, da se morajo pri sklepanju 
dobavnih pogodb plačevati dogovorjene tak
se vnaprej.

Glavni urednik: Ivan Podržaj. 
Odgovorni urednik: Miha Gaberšek. 
Last »Zvezne tiskarne* v Ljubljani

Poslano.*)
OPOZORILO.

Opozarjam vse cenj. ljubitelje mojih 
izdelkov (keksov), da naj pri nakupu istih 
pazijo na ime moje tvrdke radi tega, ker 
mi v tukajšnji pekarni Rozman blago po
narejajo sicer ne v kvaliteti, pač pa v ob
liki, zavojnini, etikiranju in imenih, kar je 
dovedlo do opetovanih pritožb nakupoval
cev, ki so bili po vnanji obliki zapeljani do 
nakupa tujega, mesto mojega blaga.
Prva gorenjska tvornica čajnega peciva 

(keksa) A. VIDIC.
Jesenice, Gorenjsko, Slovenija.

* Za spis pod tem naslovom uredništvo 
ni odgovorno.

Edmond et Jules de Goncourt:

Renče Mauperin,
(Roman.)

(Nadaljevanje.)

=>= Prihajam iz cerkve, in če hočete vedeti, kaj 
sem tam iskala... prosila sem Boga, da umnem 
pred papanom... Bila sem pred velikim kipom 
Brezmadežne... ne boste se smejali, hudo bi mi 
bilo, če bi se smejali... Morda je bilo solnce, ali 
pa, ker sem jo tako nepremično gledala, ne vem... 
»da zdelo se mi je, da mi je pomigala takole — in 
Renče je pri teh besedah pokimala z glavo. — Vse
kakor sem zelo srečna... razen tega me pa zelo 
bolijo kolena kajti cel čas sem molila na kolenih, 
brez klopi, brez vsega, na kamenitih tleh... Da, 
zages sem molila... in uslišana bom!«

X.
Par dni po tem dogodku so bili zbrani g. in 

pospa Mauperin, Henri, Renee in Denoisel po 
obedu v malem vrtu, ki se je razprostiral zadaj za 
hišo med poslopji rafinerije. Največje drevo na 
vrta je bila velika smreka. Pustili so vrtnicam, da 
so splezale do njenih prvih vej in na njih so se zi
baš krasni cveti. Pod drevesom je stala gugalnica, 
za njim nasadi lilij in ute, pred njim pa okrogla 
trata, klop in mahjen basen iz belega kamna. Vodo- 
inet v njem ni več deloval: voda je bila polna 
rastlin in na dnu so plavali črni salamandri.

— Torej ti ne misliš več igrati gledališke igre, 
Renče? je vprašal Henri svojo sestro. — Ta načrt 
sl popolnoma opustila?

— Kaj se pravi opustila? Ni bila moja 
krivda... Igrala bi rada odkrito, a ne najdem ni
kogar... razen če bi hotela igrati monolog. De- 
noif/el je odklonil, ti pa, resni možak — je dejala 
br?,tu, tebe pa ni treba vprašati.

— Jaz bi igral izborno, je dejal Henri.
— Ti, Henri? je vprašala začudeno gospa 

fiauperin.
— Sicer pa moških ne manjka, je nadaljevala 

Renče, moških je vedno dovolj za igro. Gre za 
ženske vloge... res ne vem za nobeno, ki bi mogla 
igrati z menoj.

— Oho, je dejal Henri, če malo poiščemo med 
znanci, grem stavit...

— Poglejmo malo... Kaj pa mala Durandova? 
Kaj? Durandovi so v Saint-Denisju... to bi bilo 
ravno prav za preskušnje... sicer je malo bedasta, 
ft zdi se ml, da za vlogo gospe de Chavigny...

— Kaj? je vprašal Denoisel, ali še vedno ho
čete igrati »Caprice«. Moralno stvar? Ker pa igram 
z bratom...

— In predstava bo na korist revežem, kaj ne?
— Zakaj?
— Ker bo tako občinstva dovolj...
— Bomo že videli... Torej Emma Durand, kaj 

praviš k temu, mama?
— To niso ljudje naše vrste, drago moje dete, 

je odgovorila živahno gospa Mauperin, lepo je, jih 
gledati od daleč... toda znano je, odkod so prišli, 
iz ulice Saint-Honorč. Gospa Durand je sprejemala 
dame pri vratih njih kočij, med tem časom je pa 
gospod Durand vedel služabnike skozi zadnja vrata 
pit v gostilno na oglu. Tako sta si napravila pre
moženje!

Čeravno je bila gospa Mauperin na dnu duše 
izborna žena, je vendar pogosto izrabljala priliko 
in na tak način z izbranimi izrazi zaničevanja in 
mrzenja zmanjševala premoženje, preteklost in 
stališče vseh oseb, ki jih je poznala. Ni delala tega 
iz hudobnosti ali iz veselja opravljati ali zaničevati 
Šudi, tudi ne iz zavisti: ona je samo zanikavala 
poštenost in spoštovanje, da celo dohodke, ki so 
jih Imeli ljudje, čisto enostavno iz neverjetnega 
meščanskega ponosa, iz prepričanja, da razen 
njene krvi, da razen njene rodbine ni druge poštene 
rodbine, da so, izvzemši njene ljudi, vsi drugi 
berači ali kaj enakega, da razen tega, kar je njena 
posest, na svetu ni ničesar solidnega in zaslu
ženega.

__ In če pomislimo, da ve moja žena take
povesti o vseh rodbinah, ki jih poznamo!« je dejal 
g. Mauperin.

— Cuj, papa, kaj pa če bi vzeli malo srčkano 
Remoli?

— Vprašaj mamo. Govorite, gospa Mauperin.
— Mala Remoli? Toda dragi moj, saj vendar 

dobro veste, ne?
— Ničesar ne vem.
— Kaj? Zgodovine njenega očeta ne poznate? 

Nesrečen italijanski štukater... Prišel je v Pariz 
brez solda, ne vem s čigavim denarjem je kupil 
barako in mal prostor na Montparnasseu in tu si 
je napravil svoie premoženje. Prodal je sadre za 
osemstotisoč frankov. Razen tega je tudi igral na 
■borzi... Uh! _______

— Meni se pa zdi, je dejal Henri, da iščete vse 
predaleč. Zakaj ne bi vprašali gospodične Bourjot? 
Sedaj so ravno v Sannoisju.

— Gospodična Bourjot? je vprašala gospa 
Mauperin.

— Noemi? je živahno dejala Renee, o da, to 
pa da... Toda zdelo se mi je letošnjo zimo, da je 
bila tako hladna napram meni... Ima nekaj... Ne 
vem...

— Ima... imela bo tristotisoč frankov letne 
rente za doto, jo je prekinil Denoisel, in matere 
pazijo na take hčerke in ne puste, da se preveč pri
bližajo sestri, ki ima brata... Gotovo so jo opo
zorili na to.

— Ti ljudje so tako ponosni, človek bi mislil, 
da je njih rod... gospa Mauperin ni hotela kon
čati svojega stavka, temveč je vprašala Henrija:

— Vkljub temu so bili vedno zelo prijazni na
pram tebi, kaj ne, Henri? Gospa Bourjot posebno, 
kaj ne?

— Obžalovala je celo večkrat napram meni,

da vas ni bilo pri njenih večerih... in da niste do
volj pogosto prišli z Renee k njeni hčerki.

— Res? je dejala Renee vsa srečna.
— Mauperin, je dejala gospa Mauperin, kaj 

praviš k temu, kar je povedal Henri? Gospodična 
Bourjot?...

— Kaj hočeš, da naj ugovarjam?
— Torej, je dejala gospa Mauperin, se pridru

žimo Henrijevemu načrtu. Šli bomo v soboto. Ho
češ, Mauperin? ... Henri, ti boš šel z nami.

Par ur pozneje so vsi že spali. Edino Henri 
Mauperin je čul; korakal je semtertja po svoji sobi 
in kadil ugaslo smodko, od časa do časa se je 
smehljal svoji misli

XI.
Renče je šla pogosto podnevi slikat v mal 

atelier, ki so ga sezidali na razvalinah rastlinjaka. 
Skrival se je med zelenjem zadaj na vrtu in bil ves 
prerastel z bršljanom.

Na mizi, pokriti z malo algersko preprogo, je 
stal japonski zabojček z modrimi slikarijami, ci
trona, star rdeč almanah s francoskim grbom in

še par predmetov v živih barvah, ki so tvorili prav 
naravno skupino za sliko. Luč je padala navzdol 
skozi okno v strehi. Pred mizo je Renče slikala vse 
to na platno, na katerem je že bila risba, s čopiči, 
tenkimi kot igla. Krilo njene bele pique obleke je 
široko valovalo na obe strani stolčka, na katerem 
je sedela. Mimogrede je bila odtrgala v vrtu belo 
režo in si jo je bila vtaknila nad uho v goste lase. 
Noga ji je malo molela izpod krila in kazala nizek 
čevelj in košček bele nogavice.

Denoisel je bil poleg nje in skušal narisati njen 
profil v album, ki ga je bil pobral v kotu.

— Ne gre in ne gre, je dejal in spet ostril svol 
svinčnik. Prej bi bilo mogoče vjeti omnibus kot 
vaš obraz... če se boste neprestano tako zibali.., 

— Cujte, Denoisel, ne delajte neumnosti s to 
sliko... Upam, da me boste malo olepšali 

— Nič več kot fotograf.
— Pokažite, mu je dejala in se obrnila proti 

njemu.
— O, lepa pa res nisem... in nadaljevala je 

svoje delo: Ali sem res podobna tej sliki?

Znanstveno društvo za humanistične
vede v Ljubljani javlja žalostno vest, da je njegov 
pravi član, gospod

Maks Pleteršnih
gimn. profesor v pok.

dne 13. t. m. na Pišecah pri Brežicah umrl.
Zaslužnega znanstvenika obrani narod v traj

nem spominu.

V LJUBLJANI, dne 14. septembra 1923.

' _________

SPLOŠNA KNJIŽNICA
St. 1. I. Albreht: Ranjena gruda, povest, broš. Din 12 vez. Din 17 

B 2. R. Murnik: Na Bledu, povest ... „ 16 » »22
. 3. I. Rozman: Testament, ljudska drama „ „ 12 „ „ 17
» 4. C. Golar: Poletno klasje, izbr. pesmi . „ 20 , „20
„ 5. F. Milčinski: Fridolin Žolna, humor. „ „ 8 „ „ 13

Cene se razumejo brez poitnlne.

zraa Ljubljana, Marijin trg 8 in po oseb trnjigamab.

Preselitev!

Jil Z am BREZNIK
, —.—h-[—fr tvrdka klavirjev, harmonijev in vseh

godbenih instrumentov se je preselila 
g!l| iz Kongresnega trga štev. 15 na

Ite^Bllpdll Mestni trg štev. 3,
'• •^^a.iiliiaiiiiiiiiiiliiiiiKi iifandP* poleg maglsirata

ter se priporoča slavnemu občinstvu za nadaljno naklonjenost.

mRLI OGLASI:
Cena oglasom do 20 besed Din 5'—; vsaka nadalina beseda 25 para. 

z davščino vred.

Finske io imške
prevode vseh vrst iz in razne je
zike izvršuje in preskrbi sod- 
nijsko o vero vi jen je prof. dr. Pa
vel V. Breznik, sodno zapri
seženi tolmaS, uraduje dopoldne 
na realki, popoldne Dalmatino
va ulica 2./II. nadstr. levo.

izurjenega v trgovskih poslih s 
primerno kavcijo za Ljubljano 
in prodajalko za deželo sprej
me Splošna gospodarska za
druga za Slovenijo. Plaža po 
dogovoru, nastop takoj ali 25. 
oktobra. Pismene ponudbe s 
spričevali je vložiti do 20. sep
tembra t. 1., osebna zglasitev 
vsak dan med 4. in 6. uro v 
pisarni Gosposvetska c. st. 2, 
Ljubljana.__________ Načelstvo.

najmanj dve sobi išče srednje
šolski profesor poročen, brez 
otrok. Naslov v upravi lista.

Zastopstvo
katerekoli stroke za Štajersko, 
prevzame večja tvrdka v Celju. 
Pisarna in lepo, suho, obsežno 
skladišče pri kolodvoru, ro- 
nudbe na upravo Usta.

Dva Dijaka
se sprejmeta na stanovanje in 
hrano. Naslov v upravi lista.

prevajanje in korespondenca v 
srpskem nemškem francoskem 
in italijanskem jeziku. Naslov 
pri upravi Jutr. Novosti.

delavnica za popravo pisalnih 
in računskih strojev. L. Baraga, 
Ljubljana, Šelenburgova ul. 6/1.

majhno, s posebnim vhodom 
iške služkinja za takoj, najraje 
v parterju ali dvorišču. Ponudbe 
s ceno upravništvu lista,_____

otroških vozičkov, dvokoles in 
motorjev. Orionetto, Motoretto, 
Omega, D. K. W., kakor tu
di šivalnih strojev po nizki 
ceni. — Sprejemajo se v po
polno popravo za emajliranje 
z ognjem in poniklanje dvoko
les, otroški vozički, šivalni in 
razni stroji. — Tribuna F. B. L., 
tovarna dvokoles in otroških 
vozičkov, Ljubljana, Karlovška 
cesta štev. 4.

plačam 5.000 K mesečno za 
stanovanje v stari hiši 6 sob 
s pritikl. v Ljubljani, Dr. Arnejc, 
Ljubljana, Gradišče 4.

križevniške industrije d. d. pro
dam. Naslov pove uprava lista.

taw ffitno poitio
stalno v zalogi. Zaloga „A-Z“ 
panjev. Zahtevajte cenik. Er
man & Arhar, mizarstvo, Št. Vid 
nad Ljubljano 4.

Stannin
najmanj 2 sobi išče zakonski 
par brez otrok. Nagrada: eno 
leto francoske ure zastonj. Pla
čava tudi visoko najemnino. 
Najin naslov v apravi Usta.

Pinota se
konfekcija, krojačnica za dame 
in gospode po meri, po naj
modernejših zu realih. Brata 
Brunskole, Ljubljana, Zidovska 
ulica 5*

V lesni Mi.
dobro izurjen mlad mož išče 
službe delovodje, oziroma pre- 
vzemalca. Ima široko poznanje 
v inozemstvu, govori slovensko, 
nemško in italijansko. Izvršuje 
tudi sam vse špedicije. Ponudbe 
pod „Lesni strokovnjak“ na 
Aloma Company, Ljubljana, 
Kongresni trg 3.

Hrani Plen
im s ojem. Kss
dohodkev, katere oče je inva
lid z 100 Vo dela nezmožnostjo, 
mati pa tudi slaba, brez strehe 
in brez premoženja, skratka 
brez vsega, prosi dobrosrčne 
premožne sloje, da bi ji poma
gali, bodisi v denarju, živežu 
ali obleki, ker so otroci vsi 
nagi in lačni. Naslov se izve v 
glavnem tajništvu NRS v Lju
bljani.

Kika za Dlaiiboi
s primernim kapitalom iščem 
za koncesionirano trgovsko pod
jetje s sigurno bodočnostjo. — 
Ponudbe pod »Družabnik« na 
Mar-Stan — Maribor, Rotovški 
trg 1.

skoro nov, dobro ohranjen, 
znamke Blickensderfer z vidno 
pisavo naprodaj, Istotako mo
torček V,a HP 220 W za isto- 
merni tok in 100 m bakrene 
8 G-žice 15 mm z gumeno izo
lacijo. Naslov pove uprava lista

najboljših znamk, dobro poprav
ljeni, naprodaj. Ant. Rud. Legat. 
Maribor, Slovenska ulica 7 

— telefon 100. —

Mm se
pekovski vajenec in vajenka 
za mešano trgovino, starost ne 
pod 14 let. Sprejmeta se samo 
iz dežele. Poizve se pri Ivan 
Vrtačnik, Ljubljana, Tržaška 
cesta štev. 19.

Blažil, la
morska trava. Peter Kobal — 
Kranj, Glavni trg, tvornica vseh 
vrst blazin, žime in morske 
trave, modroce na peresih. 
Specijalna tvrdka za izdelo
vanje klubgarnitur. -- Najnižje 
cene! — Najsolidnejši izdelki! 
Zahtevajte oferte in cenike!

ali večjo prazno sobo tudi v 
okolici Išče iz Trsta izgnana 
družina državnega uradnika. 
Nujno. Ponudbe na Andrej 
Škulj, Resljeva cesta 24/11.

absolvent pripravljalnega tečaja 
obrtne šole v Ljubljani, vojašči
ne-že prost, vešč računstva kol 
skladiščnik ali kaj sličnega 
Ponudbe na „soliden" na upra
vo lista.

Bili bi
z inteligentnim, značajnim go
spodom izvanredno izobražena 
dekla v svrho ženitve. Zna
čajni javite se na upravo Usta 
pod „Šo tudi dekle inteligentne“-

Pii v Um Bolim
z živo ograjo sadonosnifco® 
370 m2 na vogalu dveh 
lepa solnčnata lega, pripravlj©11* 
za zgradbo eno ali dvedruž^' 
ske vile st proda. Ppnudb® 
pod „Redkost“ na upravo B*te-

Hali oglasi
Imajo uspem
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